
รายงานการประชุมผูนำสตรีระดับโลก 

(Reykjavík Global Forum – Women Leader) 

ระหวางวันท่ี ๙ - ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐไอซแลนด 

-------------------------------------------------------------------- 

องคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Women Political Leaders - WPL) เปนองคกรเครือขายสมาชิก

รัฐสภาสตรีในระดับระหวางประเทศท่ีเปนอิสระ และไม ข้ึนตรงตอองคการใดหรือพรรคการเมืองใด                                

มีวัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมความกาวหนาของสังคมดวยการสรางเครือขายความรวมมือระหวางสมาชิกรัฐสภา

สตรีนานาชาติ และเปนเวทีในการติดตอสื่อสารระหวางสมาชิกรัฐสภาสตรีโดยไมคำนึงตอขอจำกัด                                      

ดานการเมือง ภูมิรัฐศาสตรหรือภูมิหลังทางวัฒนธรรมใด ๆ มีสำนักงานใหญอยูท่ีกรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ

ไอซแลนด 

การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leader) เปนเวทีการประชุม

สำหรับบรรดาผูนำสตรีในการอภิปราย แบงปนประสบการณและแนวทางในการนำพาสังคมใหพัฒนากาวหนา 

ตลอดจนสนับสนุนการเสริมพลังของสตรีและเพ่ิมจำนวนสตรีในตำแหนงผูนำทางการเมือง การประชุม 

Reykjavík Global Forum จัดข้ึนเปนครั้งแรกในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ-

ไอซแลนด และเปนการประชุมประจำปท่ีจัดข้ึนโดย WPL รวมกับรัฐสภาและรัฐบาลแหงสาธารณรัฐไอซแลนด   

สืบเนื่องจากสถานการณโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  (โควิด-๑๙) ท่ีแพรระบาดไปท่ัวโลก สงผลให

การประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ ครั้งนี้ไดถูกปรับเปลี่ยนรูปแบบเปนการประชุมผานระบบ                          

การประชุมอิเล็กทรอนิกส Hopin ระหวางวันท่ี ๙ - ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ณ กรุงเรคยาวิก สาธารณรัฐ

ไอซแลนด ท้ังนี้ การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในปนี้มีประธานรวม (Co-Chairs) ประกอบดวย 

 ๑. นาย Autsushi Sunami ประธานมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation 

 ๒. นาง Katrín Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด 

 ๓. นาง Michelle Nunn  ประธานและประธานกรรมการบริหาร องคการ CARE USA  

 ๔. นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบายการ

พัฒนาเศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) 

 ๕. นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka กรรมการบรหิาร องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ 

 ๖. นางสาว Rebeca Grypspan เลขาธิการ สำนักงานเลขาธิการ Ibero-American 

 ๗. นางสาว Thoraya Obaid ประธาน กลุม Women 20 

 

 

 



๒ 
 

 คณะผูแทนรัฐสภาไทยท่ีเขารวมการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ประกอบดวย  

 ๑. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย  

 ๒. นางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผูแทนรัฐสภาไทย  

 ผูบริหารและขาราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติหนาท่ีฝายเลขานุการคณะผูแทน

รัฐสภาไทย ประกอบดวย  

 ๑. นายคุณวุฒิ  ตันตระกูล  รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 ๒. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลยสุข ผูอำนวยการสำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ  

 ๓. นางสาวปณิธี  จาตกานนท ผูบังคับบัญชากลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก  

 ๔. นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ นักวิเทศสัมพันธชำนาญการพิเศษ 

 ๕. นางธันยธร อุดมศิริสุข  นักวิเทศสัมพันธชำนาญการ  

 ๖. นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ  

 ๗. นางสาวจรินทรนันท  ตันเจริญ เจาพนักงานธุรการอาวุโส  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                               

รวมท้ังผูบริหารและขาราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร                                                           

เขารวมการประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leader) 

 การประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ มีหัวขอหลักในการประชุม คือ “เสนทางสูการสราง

อนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” (Pathways to Build a More Equitable Future) กำหนดการประชุม

จำนวน ๓ วัน รูปแบบการประชุมประกอบดวยกิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) การบรรยาย

(Conversation Stage) และกิจกรรมกลุมปฏิบัติการ (Action Stage) การประชุมผูนำสตรีระดับโลกในครั้งนี้

เปนหนึ่งในโอกาสสำคัญสำหรับผูนำสตรีจากภาคสวนตาง ๆ เพ่ือการบรรลุเปาหมายสภาพความเปนอยูจริง

หลังจากภาวะโรคโควิด-๑๙ และรวมแบงปนแนวทางในการขยายบทบาทการมีสวนรวมในการกำหนดนโยบาย

และเสริมสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน 



๓ 
 

การเตรียมการกอนการประชุม 

 ในโอกาสการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ป ๒๕๖๓ ครั้งนี้ WPL และรัฐสภาแหงสาธารณรัฐไอซแลนด 

ขอกราบเรียนเชิญประธานรัฐสภาพิจารณาใหผูแทนรัฐสภาคนหนึ่งรวมแสดงถอยแถลงในรูปแบบคลิปวีดิทัศน

ท่ีบันทึกไวลวงหนา ความยาว ๒ นาที ในหัวขอ “เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

(Pathways to Build a More Equitable Future) เพ่ือเผยแพรผานเว็บไซตของการประชุม ท้ังนี้ ประธาน

รัฐสภาไดมอบหมายนางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และทูตองคกรผูนำสตรีทางการเมือง

ประจำประเทศไทย (WPL Ambassador) เปนผูกลาวถอยแถลงดังกลาว  

 วันท่ี ๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เวลา ๑๔.๐๐ น. ณ หองประชุมสำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ 

นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บันทึกเทปคลิปวิดีทัศนสารจากคณะผูแทนรัฐสภาไทย                         

โด ย เน น ย้ ำ ว าป  ๒ ๕ ๖ ๓  เป น ป ท่ี ส ำ คั ญ เนื่ อ งจ าก เป น ว าระค รบ รอบ  ๒ ๕  ป ป ฏิ ญ ญ าป ก ก่ิ ง                              

และแผนปฏิบัติการ (Beijing Declaration and Platform for Action) เพ่ือบรรลุเปาหมายความเทาเทียม

ระหวางเพศ แตวิกฤตการณตางๆ ตั้งแตการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)                               

ไปจนถึงภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวในป ๒๐๒๐ สงผลกระทบตอทุกคนโดยเฉพาะสตรีซ่ึงประกอบอาชีพ                                 

ดานสาธารณสุขท่ีใกลชิดผูปวย และทำหนาท่ีดูแลสุขอนามัยของครอบครัวเปนสัดสวนท่ีมากกวาบุรุษ                                 

แตยังคงประสบปญหาชองวางรายไดระหวางบุรุษและสตรี สตรีจึงประสบความยากลำบากมากข้ึนในการ

ทำงานเพ่ือหารายไดเลี้ยงครอบครัว รัฐบาลไทยจึงไดมีมาตรการใหความชวยเหลือทางเศรษฐกิจแกกลุม

เปราะบาง ประชาชนและผูประกอบวิสาหกิจท่ีไดรับผลกระทบ เชน การโอนเงินใหกับผูมีรายไดนอย การมี

มาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำใหกับสถาบันการเงินตาง ๆ เพ่ือปลอยกูสำหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ซ่ึงเปนเพียงสวนหนึ่งของการแกไขปญหาความเหลื่อมล้ำเทานั้น  ดังนั้น ในฐานะผูแทนของรัฐสภาไทยจึงขอ

เนนย้ำพันธกรณีของรัฐสภาในการเสริมสรางความเทาเทียมระหวางเพศ การลดความเหลื่อมล้ำทางรายได

ระหวางเพศ รวมไปถึงการสนับสนุนภารกิจดานนิติบัญญัติในการจัดทำงบประมาณท่ีคำนึงถึงมิติของเพศสภาพ 

(gender responsive budgeting) ใหมีประสิทธิภาพมากข้ึนตอไป  

นางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บันทึกเทปคลิปวีดิทัศนสารจากคณะผูแทนรัฐสภาไทย 

ในหัวขอ “เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

 



๔ 
 

๑. การประชุมวันท่ีหนึ่ง (วันจันทรท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)   

 คณะผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลก ในวันจันทรท่ี  ๙ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ท้ังสิ้น ๔ กิจกรรม ไดแก  

 ๑.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางยั่งยืน

ผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a Gender Lens                       

in Asia) เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาิกา  

 ๑.๒ พิธีเปดการประชุม เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๐.๑๐ นาิกา  

 ๑.๓. การอภิปรายหัวขอ “ถึงเวลาภาวะผูนำ – ถึงเวลาของสตรี” (Time for Leadership –                                 

High Time for Women) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา 

 ๑.๔. การเสวนาหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเก่ียวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙”                         

(The Economy of Caring and the Impact of Covid – 19) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๒๕ นาิกา 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา และนางสาวจิตภัสร  กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร                                  

คณะผูแทนรัฐสภาไทยระหวางการประชุมเม่ือวันจันทรท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

 

 ๑.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยาง

ย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a 

Gender Lens in Asia) ซ่ึงจัดโดยมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation เม่ือวันท่ี ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 

เวลา ๑๖.๓๐ – ๑๘.๐๐ นาิกา ซ่ึงเปนการบรรยายอภิปรายโดยวิทยากรผูเชี่ยวชาญ กอนจะเปดโอกาสให

ผูเขารวมการประชุมมีสวนรวมอภิปรายไดในชวงการถาม - ตอบคำถาม  

 



๕ 
 

  การสนทนาแลกเปลี่ยนครั้งนี้ดำเนินรายการโดย นางสาว Miko Maekawa นักวิจัยอาวุโส 

สถาบันวิจัยนโยบายดานมหาสมุทรแหงมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation (Senior Research Fellow, 

Ocean Policy Research Institute of the Sasakawa Peace Foundation) และไดรับเกียรติจากวิทยากร 

๔ คน ไดแก 

       ๑. นาย Atsushi Sunami ประธานมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation    

       ๒. นางสาว Aimee Gonzales กรรมการบริหารองคการความเปนหุนสวนดานการบริหารจัดการ

สิ่งแวดลอมทางทะเลในเอเชียตะวันออก (Executive Director Partnerships in Environmental 

Management for the Seas of East Asia: PEMSEA) ซ่ึงเปนองคการระหวางประเทศท่ีสงเสริมและ

สนับสนุนเศรษฐกิจสีน้ำเงินและการพัฒนาท่ียั่งยืนในภูมิภาคเอเชียตะวันออก  

       ๓. นางสาว Momoko Kitada รองศาสตราจารยดานการศึกษาและการฝกทักษะทางทะเล ดานการ

บริหารจัดการพลังงานจากมหาสมุทร สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยทางทะเลโลก และสมาคมสตรีแหง

มหาวิทยาลัยทางทะเลโลก (Associate Professor Maritime Education and Training / Maritime 

Energy Management, World Maritime University (WMU) Secretariat, WMU Women's 

Association (WMUWA)) 

       ๔. นางสาว Suzanne Biegal ผูกอตั้งองคการ Catalyst at Large และผูรวมกอตั้งองคการ Gender 

Smart Investing ซ่ึงผลักดันประเด็นการพิจารณาปจจัยดานเพศสภาพในการตัดสินใจลงทุนเพ่ือใหผลกำไร

สนับสนุนการสรางความเสมอภาคระหวางเพศ                                                                          

       

บรรยากาศในชวงกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                             

ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” 

  นาย Atsushi Sunami เปนผูกลาวเปดงานโดยเนนย้ำความสำคัญของการสงเสริมความเทาเทียม                            

ระหวางเพศในเศรษฐกิจสีน้ำเงินเพ่ือการพัฒนาท่ียั่งยืน ซ่ึงมูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation ใหเงินทุน                           

ในการศึกษาวิจัยเก่ียวกับการบริหารจัดการและความยั่งยืนของทองทะเล (ocean governance and ocean 

sustainability) โดยขับเคลื่อนผานคณะทำงานวิจัยท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกันเพ่ือใหมุมมองและ

ประสบการณ ท่ีหลากหลายไดผสานและตอยอด พรอมกันนี้ มูลนิธิ Sasakawa Peace Foundation                          
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ยังมีกองทุน Asian Women Impact Funds ซ่ึงสนับสนุนเงินทุนแกผูประกอบการสตรีในเอเชียตะวันออก

เฉียงใตเพ่ือเสริมสรางความเขมแข็งทางเศรษฐกิจแกสตรี ซ่ึงแมจะมีศักยภาพหรือเปนผูสรางนวัตกรรม                               

ก็ยังประสบปญหาความไมเทาเทียมทางรายได และการเขาไมถึงแหลงเงินทุนตาง ๆ 

          นางสาว Miko Maekawa เกริ่นนำถึงบทบาทของสตรีในหลายระดับของสังคม เริ่มตนจากบทบาท                     

ในครอบครัวท่ีสตรีมักเปนผูรับผิดชอบเก่ียวกับการดูแลสุขอนามัยและปจจัยสี่ตาง ๆ โดยเฉพาะเรื่องอาหาร 

สตรียังเปนผูประกอบการและผูมีสวนไดสวนเสียในระบบเศรษฐกิจสีน้ำเงินซ่ึงครอบคลุมกิจกรรมทางเศรษฐกิจ

สำคัญ เชน การประมงและการเพาะเลี้ยงพืชและสัตวในน้ำ การทองเท่ียวริมชายฝง การขนสงทางทะเล                            

การสกัดน้ำมันและแกสธรรมชาติในทะเล เปนตน อยางไรก็ตาม ในดานการเปนผูนำทางการเมืองยังพบสตรี                                  

ในสัดสวนนอย จำนวนสมาชิกรัฐสภาสตรีคิดเปนรอยละ ๒๓.๗ ของสมาชิกรัฐสภาท้ังโลก 

       นางสาว Momoko Kitada นำเสนอบทสรุปจากงานวิจัยเก่ียวกับการมีสวนรวมของสตรี                                         

ในการใชทรัพยากรทางทะเลอยางยั่งยืน โดยทำการสำรวจสตรีในเศรษฐกิจสีน้ำเงินของกลุมประเทศหมูเกาะ

ขนาดเล็กท่ีกำลังพัฒนา (Small Islands Developing States: SIDS) ไดแก หมูเกาะโซโลมอน และสหพันธรัฐ

ไมโครนีเซีย พบวาภาคประมงของประเทศกลุมนี้ตองเผชิญกับความทาทายหลายประการ เชน ฐานการตลาด

ในประเทศแคบเนื่องจากมีประชากรนอย การสงออกตองเสียคาใชจายมากเนื่องจากตั้งอยูหางเสนทางหลักใน

การขนสงสินคา ความเสี่ยงจากภัยธรรมชาติ และขอจำกัดดานองคความรูและทักษะ กรณีหมูเกาะโซโลมอน                         

มีการจัดสรรหนาท่ีในภาคประมงระหวางชายกับหญิง ผูชายทำหนาท่ีจับสัตวน้ำ และผูหญิงทำหนาท่ีขนสง            

สัตวน้ำท่ีจับไดไปจำหนายโดยอาศัยเรือพ้ืนบานท่ียังอาศัยเชื้อเพลิงจากฟอสซิลซ่ึงไมใชพลังงานท่ียั่งยืน 

นอกจากนี้  เรือพ้ืนบานสวนใหญ มีขนาดเล็กยังเสี่ยงตอการเกิดอุบัติ เหตุ กรณีสหพันธรัฐไมโครนีเซีย                           

มีสตรี ท่ี วางแผนสร างธุ ร กิจการกำจัดขยะ โดยการขนส งแบตเตอรี่ ใช แล วจากภายในประเทศ                                  

ไปผานกระบวนการรีไซเคิลในตางประเทศ ความทาทายคือการเขาถึงองคความรูเรื่องกฎหรือระเบียบ                       

ท่ีเก่ียวของกับการสงออก การติดตอประสานงานและการเขาถึงแหลงเงินทุน และการปรับเปลี่ยนวิธีคิด                       

ของคนในพ้ืนท่ีวาแบตเตอรี่สามารถนำกลับมาใชใหมไดอีกดวย การสนับสนุนสตรีในกิจกรรมทางเศรษฐกิจ

เหลานี้เปนหนทางเดียวท่ีจะชวยสงเสริมการพัฒนาท่ียั่งยืน นอกจากนี้ ยังมีการสำรวจท่ีพบวาสตรีท่ีทำงานดาน

สมุทรศาสตรนั้นมีสัดสวนถึงรอยละ ๓๘ ซ่ึงมากกวาสตรีในภาควิทยาศาสตรสาขาอ่ืนๆ ท้ังหมดถึงรอยละ ๑๐ 

ดังนั้น จึงควรสงเสริมและสนับสนุนสตรีใหมีสวนรวมและบทบาทนำในการศึกษาเก่ียวกับมหาสมุทรใหมากข้ึน 

        นางสาว Aimee Gonzales นำเสนอวาชายฝ งทะเลเปนบริเวณ ท่ี มี คุณคาทางธรรมชาติ                            

และทางเศรษฐกิจเนื่องจากมีความหลากหลายทางชีวภาพ ท้ังแนวปะการังและปาชายเลนตางเปนท่ีอนุบาล

สัตวและพืชน้ำหลากหลายสายพันธุ 

        นางสาว Suzanne Biegal เนนย้ำความสำคัญของการลงทุนท่ีสนับสนุนเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน 

(Sustainable Development Goals: SDGs) เชน เปาหมายท่ี ๕ ความเทาเทียมระหวางเพศ กับ                        
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เปาหมายท่ี ๑๔ การใชประโยชนจากมหาสมุทรและทรัพยากรทางทะเล นักลงทุนมีการพิจารณาถึงประเด็น

เรื่องเพศสภาพเชน สัดสวนผูบริหารท่ีเปนสตรี เปนตน ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกและเอเชียตะวันออกเฉียงใต

เปนภูมิภาคท่ีมีการเพ่ิมข้ึนของเงินลงทุนสูงเปนอันดับตน ๆ ของโลกซ่ึงเปนตัวชี้วัดถึงการเจริญเติบโตทาง

เศรษฐกิจครั้งใหญ ซ่ึงในสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงินก็เติบโตอยางมากในภูมิภาคนี้เชนกัน สตรีลวนมีบทบาท

สำคัญในทุกภาคสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงิน เชน พลังงานหมุนเวียนจากมหาสมุทร การประมง การเพาะเลี้ยง

สัตวน้ำ การกำจัดขยะและมลภาวะทางทะเล การคมนาคมขนสง และการทองเท่ียวชายฝง หลายบริษัทมีสตรี                                

เปนผูกอต้ัง ผูบริหาร สมาชิกในทีมงานท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกัน เจาของนวัตกรรม นักวิจัย 

ผูปฏิบัติงานในกระบวนการผลิตสินคาซ่ึงสรางคุณคาเพ่ิมใหกับวัตถุดิบ สตรียังมีบทบาทในฐานะผูบริโภค              

ท่ี ใชอำนาจซ้ือในการสรางความเปลี่ยนแปลง และนักลงทุน ท่ี ตัดสินใจลงทุนเพ่ือสนับสนุนธุรกิจ                        

อยางหนึ่งอยางใด มีหลายบริษัทท้ังขนาดเล็กและขนาดใหญดานเศรษฐกิจสีน้ำเงินท่ีกอต้ังโดยสตรีหรือบริหาร

โดยทีมงานท่ีมีสัดสวนชายหญิงท่ีเทาเทียมกัน ซ่ึงบริษัทเหลานี้ใหความสำคัญกับความเปนผูประกอบการ                

และการตัดสินใจโดยใชขอมูลและหลักฐานทางวิทยาศาสตร รวมท้ังเชื่อมโยงการทำธุรกิจกับการพัฒนาท่ียั่งยืน 

เชน การทำธุรกิจนำขยะพลาสติกมาผานกระบวนการเพ่ือนำกลับมาใชใหม การเก็บเครื่องมือจับสัตวน้ำ                    

ท่ีถูกท้ิงเปนขยะและสรางใหมโดยใชวัสดุท่ีสามารถนำมาหมุนเวียนได กลาวโดยสรุป การสนับสนุนสตรี                     

ในภาคธุรกิจของเศรษฐกิจสีน้ำเงินสามารถดำเนินการไดโดยการสรางสิ่งแวดลอมรวมท้ังนโยบายท่ีสงเสริม                 

ใหสตรีเขาถึงการศึกษา อาชีพ เทคโนโลยี ตลาด และเงินทุนในเศรษฐกิจสีน้ำเงิน การลงทุนในบริษัทท่ีมีผูกอตั้ง

หรือผูบริหารเปนสตรี หรือสนับสนุนสัดสวนจำนวนพนักงานชายหญิงอยางเทาเทียมกัน ตลอดจน                         

สรางความตระหนักรูเก่ียวกับทางเลือกของผูบริโภคสตรีเนื่องจากเสียงของผูบริโภคสามารถกำหนดทิศทาง               

ของตลาดได เปนตน    

        นางสาว Momoko Kitada กลาวขอบคุณนางสาว Suzanne Biegal ท่ีแลกเปลี่ยนขอมูลเก่ียวกับ

บริษัทท่ีสตรีไดแสดงบทบาทนำ และแนวทางการสนับสนุนทางเศรษฐกิจแกสตรี ท่ีผานมาสตรีมักพบอุปสรรค

ในการดำเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจเสมอเนื่องจากสวนใหญยังคงเปนบุรุษท่ีคุมอำนาจทางเศรษฐกิจและอำนาจ

การตัดสินใจในการกระจายทรัพยากร นางสาว Suzanne Biegal กลาวเพ่ิมเติมวาตอไปจะศึกษาวานักวิจัย

สตรีเริ่มตนอยางไรถึงสามารถเขาถึงแหลงเงินทุนดานงานวิจัยและพัฒนาจนกลายเปนนักวิจัยมืออาชีพได                       

หรือเจาของกิจการสตรีเริ่มตนธุรกิจอยางไร เพ่ือสรุปวาสตรีจำเปนตองมีทักษะหรือเทคโนโลยีอะไรบาง                  

เพ่ือกอต้ังบริษัทใหประสบความสำเร็จ และนำขอมูลนี้ไปเทียบกับสถานการณปจจุบันวาโดยเฉลี่ยแลว                    

สตรีมีศักยภาพในระดับใดและควรสงเสริมเรื่องใดตอไป 

       จากนั้น นางสาว Miko Maekawa เชิญนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทน

รัฐสภาไทยแสดงความคิดเห็น โดยนางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ รวมแลกเปลี่ยนเรื่องความทาทายของประเทศไทย

ในการสงเสริมเศรษฐกิจสีน้ำเงินและความเทาเทียมทางเพศในชวงการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ 

โดยระบุวา แมวาประเทศไทยหามจำหนายถุงพลาสติกประเภทใชครั้งเดียวตั้งแตตนป ๒๕๖๓ แตสถานการณ                                  

การระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ กลับทำใหการใชผลิตภัณฑพลาสติกเพ่ิมข้ึนอยางมาก โดยเฉพาะอยางยิ่ง
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จากบรรจุภัณฑในการขนสงและอุปกรณปองกันการติดตอโรค นอกจากนี้ มาตรการปดเมืองสงผลตอการ

บริหารจัดการขยะดวยเชนเดียวกัน เพราะพนักงานเก็บขยะเดินทางไปปฏิบัติงานตามท่ีตาง ๆ ลำบากมากข้ึน 

ในสวนของเศรษฐกิจสีน้ำเงินยังตองมีการพัฒนาใหเกิดความเปนธรรม ท่ีผานมารัฐบาลไทยไดดำเนินมาตรการ

ขจัดการทำประมงท่ีผิดกฎหมาย ขาดการรายงาน และไรการควบคุม (Illegal Unreported and 

Unregulated Fishing: IUU Fishing) เชน การแกไขกฎหมาย การควบคุมและการออกใบอนุญาตเรือประมง 

การตรวจสอบการใชแรงงานบนเรือประมง เปนตน แตนาเสียดายท่ีการสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ                 

ในภาคการประมงนั้นไมไดถูกพูดถึง ดวยความเชื่อท่ัวไปท่ีวางานภาคประมงเปนงานของบุรุษนั้นทำใหสตรี                   

ท่ีทำงานในภาคประมงนั้นประหนึ่งวาไมมีตัวตน ในความเปนจริงแลว สตรีมีบทบาทอยางมากในทุกสวน                       

ของหวงโซอุปทาน ตั้งแตการเตรียมเหยื่อจับสัตวน้ำ การซอมแซมอุปกรณจับสัตวน้ำ การจับปลาในเขตน้ำต้ืน

ใกลชายฝง การขายสัตวน้ำท่ีจับไดในตลาดของชุมชน หากนำสัตวน้ำท่ีจับไดไวบริโภคเองก็จะลดคาอาหาร 

นอกจากนี้ สตรียังเปนผูปฏิบัติงานในอุตสาหกรรมแปรรูปอาหารในสัดสวนรอยละ ๘๕ ท่ัวโลกท้ังในโรงงาน

ขนาดเล็กและขนาดใหญ แมวาสตรีเปนสวนสำคัญแตก็ไมไดกาวข้ึนมามีสวนรวมทางเศรษฐกิจในภาคประมง 

หรือมีบทบาทในการบริหารหรือการตัดสินใจในระดับท่ีสูงข้ึน ท้ังนี้  การอนุรักษและการใชประโยชน                      

จากมหาสมุทรและทรัพยากรทางทะเลอยางยั่งยืนนั้นเปนเปาหมายท่ี ๑๔ ในเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน              

ทะเลเปนทรัพยากรท่ีมวลมนุษยชาติใชรวมกัน ถาเกิดมลภาวะ ณ ท่ีหนึ่ง ก็จะสรางความเสียหายไปยัง                         

อีกท่ีหนึ่งเชนกัน ดังนั้น จึงเปนความรวมมือของทุกฝายท่ีตองดูแลรักษาและฟนฟูทรัพยากรทางทะเลใหกลับมา

สวยงามดังเดิม  

 

นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย 

เขารวมกิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk)                                                           

ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางย่ังยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะในเอเชีย” 



๙ 
 

  ๑.๒ พิธีเปดการประชุมผูนำสตรีระดับโลก เวลา ๒๐.๐๐ – ๒๐.๑๐ นาิกา กลาวเปดประชุมโดย

นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir ผูบริหารอาวุโสดานภาวะผูนำของสตรี องคการเพ่ือสตรี                                 

แห งสหประชาชาติ  (Sen ior Adviso r W om en’s Leadersh ip , UN  W om en) และประธาน                    

คณะกรรมการบริหาร Reykjavík Global Forum และนางสาว Silvana Koch-Mehrin ประธานและผูกอตั้ง

องคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Women Political Leaders: WPL)   

 ผูนำสตรีท้ังสองทานกลาวตอนรับสูการประชุมสุดยอดองคกรผูนำสตรีทางการเมืองซ่ึงจัดข้ึนในรูปแบบ

การประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสเปนครั้งแรก โดยเนนวาป  ๒๕๖๓ ควรเปนปแหงการเฉลิมฉลอง

ความกาวหนาของประเด็นสตรี เนื่องจากเปนวาระครบรอบ ๒๕ ปของการประชุมระดับโลกวาดวยเรื่องสตรี 

ครั้งท่ี ๔ (The Fourth World Conference on Women) และการรับรองปฏิญญาปกก่ิงและแผนปฏิบัติการ 

(Beijing Declaration and Platform for Action) ซ่ึงมีสาระสำคัญในการสงเสริมความเทาเทียม                         

การพัฒนาและสันติภาพสำหรับสตรีทุกคนในทุกหนแหง ขจัดการเลือกปฏิบั ติตอสตรีและเด็กหญิง                           

ในทุกรูปแบบ รวมท้ังขจัดอุปสรรคท่ีมีตอความเทาเทียมทางเพศและการเสริมพลังอำนาจแกสตรี                          

แตการแพรระบาดของโรคติด เชื้ อ ไวรัส  โควิด -๑๙ ได ขัดขวางการพัฒนาดั งกล าวโดยยิ่ งตอกย้ำ                              

ความไม เท าเทียมทางเพศท่ียังคงอยู ในสั งคม บุคลากรทางการแพทย ท่ีปฏิบั ติ งานใกลชิดผูป วย                            

สวนใหญเปนสตรีตองเผชิญกับความเสี่ยงจากโรคระบาด  ในครัวเรือนสตรีตองรับภาระงานบานและการดูแล

ดานสุขอนามัยของครอบครัวเพ่ิมมากข้ึน นอกจากนี้ ผลของความเครียดจากวิกฤตการณทางเศรษฐกิจ                 

ชวงท่ีเกิดโรคระบาด ยังพบกรณีการใชความรุนแรงในครอบครัวตอสตรีเพ่ิมสูงข้ึนอยางชัดเจน การประชุม               

สุดยอดองคกรผูนำสตรีทางการเมืองในปนี้ตระหนักถึงความสำคัญของการสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ

ในการรับมือวิกฤตและการพัฒนาท่ียั่งยืน ท้ังนี้ สตรีตางเปนผูมีสวนไดสวนเสียในระบบการเมือง เศรษฐกิจ 

และสังคมไมตางจากบุรุษ ดังนั้นจึงตองผลักดันและสรางโอกาสใหสตรีไดมีสวนรวมในกระบวนการตัดสินใจ            

เพ่ือการพ้ืนฟูและการพัฒนาท่ีดีกวาเดิม (Build Back Better) เพ่ือบรรลุเปาหมายของการพัฒนาท่ียั่งยืน                

มีสวนรวม และเปนธรรม 

 

นางสาว Silvana Koch-Mehrin (ซาย) และ นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir (ขวา)                          

กลาวเปดการประชุม 



๑๐ 
 

 ๑.๓ การอภิปรายในหัวขอ “ถึงเวลาภาวะผูนำ – ถึงเวลาของสตรี” (Time for Leadership – 

High Time for Women) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย นาง Helen Clark                         

อดีตนายกรัฐมนตรีนิวซีแลนด (พ.ศ.๒๕๔๒ – ๒๕๕๑) และผูบริหารสูงสุดของสำนักงานโครงการพัฒนา                      

แหงสหประชาชาติ  (UNDP Administrator พ.ศ. ๒๕๕๒ – ๒๕๖๐) ปจจุบันดำรงตำแหนงประธาน                   

คณะกรรมการบริหารองคกรผูนำสตรีทางการเมือง (Chair of the WPL Board) และสมาชิกสภาผูนำสตรีโลก 

(Member of Council of Women World Leaders: CWWL) มีผูเขารวมอภิปราย ๓ คน ไดแก  

 ๑. นาง Katrín Jakobsdóttir นายกรัฐมนตรีไอซแลนด 

 ๒. นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka รองเลขาธิการองคการสหประชาชาติและผูบริหารองคการ

เพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ (UN Under-Secretary General and Executive Director of UN Women) 

 ๓. นางสาว Amanda Nguyen ประธานกรรมการบริหารและผูกอตั้ง Rise องคกรดานสิทธิพลเมือง

ของผูรอดชีวิตจากการลวงละเมิดทางเพศ 

 นาง Helen Clark แสดงความชื่นชม นาง Katrín Jakobsdóttir และรัฐบาลไอซแลนดท่ีผลักดัน                   

ใหจัดการประชุมผูนำสตรีระดับโลกในปนี้ไดสำเร็จ โดย นาง Katrín Jakobsdóttir กลาววางานนี้จำเปน                

ตองจัดข้ึนใหได หลายคนอาจกลาววาเม่ือเกิดวิกฤตไมใชเวลาสำหรับการพูดคุยเรื่องความเทาเทียมระหวางเพศ 

แตตนเองคิดวาการผลักดันประเด็นความเทาเทียมทางเพศสามารถทำไดเสมอ และยิ่งตองผลักดันอยางมาก

ในชวงวิกฤตเพราะการตัดสินใจตาง ๆ ไมวาจะเปนการแกปญหาหรือการฟนฟูหลังพนวิกฤตยอมสงผล                     

ตอทุกคน โดยเฉพาะอยางยิ่ งการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด -๑๙ กระทบสตรีมากกวา                               

อยางมีนัยสำคัญ โดยบุคลากรทางการแพทยและการศึกษาสวนใหญเปนสตรี และสตรียังตองรับภาระงานบาน

เพ่ิมมากข้ึนซ่ึงเปนงานท่ีไมกอใหเกิดรายได นอกจากนี้ ยังพบกรณีการใชความรุนแรงในครอบครัวตอสตรี                

เพ่ิมสูงข้ึนอยางรวดเร็ว อยางไรก็ตาม ยังมีปรากฏการณเชิงบวกในประเด็นสตรี เชน สตรีในไอซแลนดผนึก

กำลังกันและแสดงบทบาทผูนำเพ่ือใหความชวยเหลือกันและกันท้ังในสถานการณปกติและในชวงโรคระบาด 

นอกจากนี้ การมีพ้ืนท่ีใหท้ังสตรีและบุรุษมีสวนรวมในการตัดสินใจเรื่องตาง ๆ เปนเรื่องสำคัญอยางยิ่ง 

  นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka เนนย้ำความสำคัญของการรับรองปฏิญญาปกก่ิงและแผนปฏิบัติ

การ (Beijing Declaration and Platform for Action) ในป ๒๕๓๘ (ค.ศ. ๑๙๙๕) หรือ ๒๕ ปท่ีแลววาเปน

ปท่ีสำคัญของพัฒนาการประเด็นดานสตรี โดยในชวงท่ีองคการสหประชาชาติกอตั้งข้ึนในป ๒๔๘๘ (ค.ศ. 

๑๙๔๕) สตรีท่ีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐหรือหัวหนารัฐบาลมีจำนวนนอยมาก และเสียงของสตรีก็แทบไมมี

พ้ืนท่ีในองคการสหประชาชาติ แตในปท่ีมีการรับรองปฏิญญาปกก่ิงฯ มีสตรีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐ                

๑๒ คน และป ๒๕๖๓ สตรีท่ีดำรงตำแหนงประมุขแหงรัฐหรือหัวหนารัฐบาลไดเพ่ิมข้ึนเปน ๒๒ คน ถึงแมจะมี

พัฒนาการนอยเกินไปและเชื่องชาแตก็มีความสำคัญยิ่ง และแมจะมีโอกาสพัฒนาถอยหลัง (not irreversible)                         

แตมีการกาวหนาไปอยางสม่ำเสมอ จึงจำเปนตองสงเสียงและผลักดันตอไปเพ่ือสนับสนุนใหสตรีกาว                   

ข้ึนมามีบทบาทนำมากข้ึนในทุก ๆ ดาน ท้ังนี้ ปญหาความไมเทาเทียมทางรายไดระหวางเพศยังคงมีอยู                     

ซ่ึงกระทบสตรีอยางมาก กลาวคือ สตรีท่ีปฏิบัติงานดานสาธารณสุขในชวงโรคระบาดชวยใหผูคนมีชีวิตอยูได 



๑๑ 
 

รวมท้ังภาระงานบานทำใหครอบครัวมีสุขอนามัยท่ีดี  แตงานเหลานี้ ไม ไดรับคาตอบแทนท่ีสมควร                          

นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka แสดงความชื่นชมบุคลากรทางการแพทยท่ีอาสาเขาไปดูแลผูปวย                        

ท่ีเมืองอูฮ่ันในชวงแรกของการแพรระบาด อาสาสมัครกลุมนี้ซ่ึงสวนใหญเปนสตรีมีความเสียสละและกลาหาญ

เผชิญหนากับโรคระบาดท่ียังไมมีใครทราบวาเกิดจากอะไร      

  นางสาว Amanda Nguyen ซ่ึงทำงานเก่ียวกับประเด็นความรุนแรงท่ีเกิดจากพ้ืนฐานเพศสภาพ                            

และสรางความหวังแกผูถูกลวงละเมิดทางเพศใหตอสูเพ่ือสิทธิ แสดงความคิดเห็นวาความหวังเปนสิ่งจำเปน                          

ในการตอสูกับความรุนแรงทางเพศและการยืนหยัดทามกลางวิกฤต ความหวังเปนทรัพยากรท่ีเพ่ิมจำนวนใหม

ไดเสมอ จากการเก็บสถิติในทุกวิกฤตท่ีผานมา สามารถคาดการณไดวาเม่ือเกิดวิกฤตข้ึน การใชความรุนแรง

ทางเพศก็จะเพ่ิมข้ึนตามไปดวย โดยพบวาประมาณหนึ่งพันสามรอยลานคนท่ัวโลกถูกลวงละเมิดทางเพศตอป

แตไมมีระบบการรับผิดชอบท่ีเปนสากล องคกร Rise จึงไดสรางเครือขายและเขารวมการประชุมระดับผูนำ

เพ่ือสรางความตระหนักรูถึงปญหาและรวมมือกันปรับปรุงโครงสรางและระบบงานยุติธรรมท่ีเปนธรรมสำหรับ

ผูเสียหายจากความรุนแรงทางเพศ การท่ีโลกปราศจากสงครามไมไดหมายความวาโลกบรรลุสันติภาพ                                 

การเขาถึงความยุติธรรมจึงเปนพ้ืนฐานของสันติภาพท่ีแทจริง ผูท่ีประสบกับปญหาในทุก ๆ วันเปนผูท่ีรูปญหา

ดีท่ีสุด เรื่องเลาจากประสบการณตรงของผูท่ีถูกทำรายนั้นมีพลังมาก ดังนั้น จึงควรเสริมสรางความเขมแข็งของ

ผูคนกลุมนี้และฟงเสียงของพวกเขา 

นาง Helen Clark (บนซาย) นาง Katrín Jakobsdóttir (บนขวา)                                                                             

นาง Phumzile Mlambo-Ngcuka (ลางซาย) และนางสาว Amanda Nguyen (ลางขวา)                                               

ในชวงอภิปรายในหัวขอ Time for Leadership – High Time for Women 

 

 



๑๒ 
 

 ๑.๔ การเสวนาหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเกี่ยวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙”                         

(The Economy of Caring and the Impact of Covid – 19) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๒๕ นาิกา 

ดำเนินการเสวนาโดย นางสาว Christine Heenan ทนายความหุนสวนอาวุโส บริษัท Flagship Pioneering 

ซ่ึงเปนบริษัทดานสุขภาพและการพัฒนาท่ียั่งยืน และเปนประธานและผูกอตั้งบริษัท Clarendon Group ซ่ึง

เปนบริษัทใหคำปรึกษาดานผลลัพธทางสังคม การสื่อสาร และภาวะผูนำ (Senior Partner, Flagship 

Pioneering; Founder & President, Clarendon Group) ผู เขารวมการเสวนาประกอบดวยผูแทนจาก              

ภาคการศึกษาจากมหาวิทยาลัย ภาคเอกชนจากบริษัทยา และภาครัฐจากสหภาพยุโรปในฐานะผูกำหนด

นโยบาย มีท้ังสิ้น ๓ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Felicia Marie Knaul อาจารยประจำสถาบันศึกษาข้ันสูง มหาวิทยาลัยไมอาม่ี 

 ๒. นางสาว Lynn A. Taylor หัวหนาฝายดูแลสุขภาพระดับนานาชาติ ภาครัฐ และสื่อสารองคกร 

บริษัท เมอรค จำกัด 

 ๓. นางสาว Lina Gálvez Muñoz รองประธานคณะกรรมาธิการอุตสาหกรรม การวิจัยและพลังงาน 

สภายุโรป 

 การเสวนาดังกลาวเริ่มตนดวยการนำเสนอของนางสาว Felicia Marie Knaul อาจารยประจำสถาบัน

ศึกษาข้ันสูง มหาวิทยาลัยไมอาม่ี ไดชี้ใหเห็นถึงความสำคัญและการมีอยูของผูดูแลสุขภาพของผูปวย                 

ท่ีไมไดวาจาง (Unpaid Caregiver) และไมไดผลประโยชนตางๆ จากการทำงาน บุคลากรดังกลาวมักเปน                          

คนในครอบครัว บุตร หลาน และญาติ ปญหาท่ีเกิดข้ึนคือการสูญเสียกำลังคน เวลา รายได และสิทธิมนุษยชน

ท่ีพึงมีพึงได ซ่ึงบุคลากรเหลานี้มีอยูเปนจำนวนมาก โดยเฉพาะในประเทศกำลังพัฒนาและประเทศดอยพัฒนา 

ในขณะเดียวกันแมวาจะเปนบุคลากรสตรีท่ีไดรับการวาจางหรืออยูในระบบก็ยังประสบปญหารายไดท่ียังมี

ความเหลื่อมล้ำระหวางเพศ ซ่ึงการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ จะทำใหปญหาเหลานี้เดนชัดมากยิ่งข้ึนจากการ

วางงานและเศรษฐกิจท่ีตกต่ำ แตในทางกลับกันอาจสามารถพลิกวิกฤตใหเปนโอกาสไดจากการพัฒนา

เทคโนโลยีตางๆ ในชวงของการระบาดท่ีมีการพัฒนาไปอยางรวดเร็ว เทคโนโลยีท่ีสำคัญท่ีไดมีการพัฒนาและ

นำมาใชไดอยางมีประสิทธิภาพคือ โทรเวชกรรม หรือ Telemedicine เปนการใหคำปรึกษาและใหการดูแล

ผูปวยผานทางระบบออนไลน ทำใหสามารถใหคำปรึกษา ใหขอมูล การวินิจฉัยตางๆ ไดสะดวกมากข้ึน                          

พรอมท้ังลดภาระการเดินทาง และประหยัดเวลาของผูปวยไดมากข้ึน ซ่ึงนาจะทำใหผลประโยชน                                    

ท่ีเกิดจากความเหลื่อมล้ำทางเพศลดลงดวย 

 นางสาว Lynn A. Taylor หัวหนาฝายดูแลสุขภาพระดับนานาชาติ ภาครัฐ และสื่อสารองคกร                         

บริษัท เมอรค จำกัด เปนผูแทนจากบริษัทเวชภัณฑไดใหความเห็นในฐานะของผูผลิตผลิตภัณฑดานสุขภาพวา 

บริษัทใหความสำคัญกับสตรีมาโดยตลอดท้ังการวิจัยและพัฒนายารักษาโรคท่ีมักพบไดในสตรี เชน ไทรอยด                          

ซ่ึงสะทอนให เห็นวาในดานธุรกิจมีการหมุนเวียนทางการเงินท่ี เก่ียวของกับการดูแลสุขภาพของสตรี                                       

เปนจำนวนมาก ท้ังดานความงามและการรักษาโรค แตจากการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙  ทำใหสตรี                             

ในหลายภาคสวนไดรับผลกระทบทางเศรษฐกิจ การวางงาน และการขาดรายได ในขณะท่ีบุคลากร                             



๑๓ 
 

ทางการแพทยกลับเปนท่ีตองการมากยิ่งข้ึน ปญหาท่ีอาจจะเกิดข้ึนคือรายไดท่ีไมมากเทาท่ีควร และยังตอง

สูญเสียเวลาในการปฏิบัติภารกิจสวนตัวท้ังการพักผอน งานบาน และดูแลบุตรมากข้ึนอีกดวย นอกจากนี้                           

ยังไดกลาวถึงการใหความสำคัญตอสตรีในสวนขององคกร โดยตลอดเวลาท่ีผานมามีความพยายามในการสราง

เสนทางอาชีพของบุคลากรใหมีความเทาเทียมทางเพศอยางมาก ท้ังการสนับสนุนใหสตรีมีบทบาทในการนำ

องคกร การเติบโตทางอาชีพท่ีเทาเทียม และการลดอคติทางเพศ  

 นางสาว Lina Gálvez Muñoz รองประธานคณะกรรมาธิการอุตสาหกรรม การวิจัยและพลังงาน 

สภายุโรป ใหความเห็นถึงบุคลากรท่ีเก่ียวของกับระบบการดูแลสุขภาพของผูปวยท่ีไมไดวาจางวามีอยู                                     

เปนจำนวนมากและตองไดรับการดูแล ท้ังนี้ ในหลายๆ พ้ืนท่ียังมีความเชื่อ ความแตกตางทางวัฒนธรรม                

และความเห็นท่ีตางกัน ซ่ึงมีผลตอการพิจารณานโยบาย กฎ ระเบียบตางๆ จึงจำเปนตองมีการศึกษา                      

หาแนวทางท่ี ดี  บน พ้ืนฐานของขอ มูล ท่ี รอบด าน  โดย ท่ี ผ านมาสหภาพยุ โรป ได ให ความสำคัญ                             

ตอการเปลี่ยนแปลงในสองแนวทาง คือ การเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี และการเปลี่ยนแปลงสีเขียว                      

ซ่ึงการออกนโยบายใดๆ ตองคำนึงถึงท้ังสองแนวทางเพ่ือใหสอดคลองกับความเปนไปของโลกปจจุบัน                       

พรอมท้ังรักษาสภาพแวดลอม โดยการนำเทคโนโลยี ใดๆ มาใชจะตองสรางความสะดวกรวดเร็ว                   

ปลอดภัยตอท้ังผูใชและสภาวะแวดลอม แตจากการระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ท่ีสงผลกระทบในวงกวาง                 

ตอบุคลากรทางการแพทย โดยเฉพาะสตรีทำใหการพิจารณาแนวทางและนโยบายใดๆ จะตองคำนึงถึงสตรี          

เพ่ิมมากข้ึน ท้ังสตรีในวงการสาธารณสุขและสตรีท่ีไดรับผลกระทบจากการระบาดของโควิด-๑๙ โดยตองให

ความสำคัญไมยิ่งหยอนไปกวาความสำคัญดานเทคโนโลยี การรักษาสิ่งแวดลอม และความเทาเทียมทางเพศ                

ท่ีตองมีการพัฒนาใหสอดคลองกันท้ังสามปจจัย     

 

นางสาว Christine Heenan (บนซาย) นางสาว Felicia Marie Knaul (บนขวา)                                                                

นางสาว Lynn A. Taylor (ลางซาย) และ นางสาว Lina Gálvez Muñoz (ลางขวา)                                                

ในชวงอภิปรายหัวขอ “เศรษฐกิจท่ีเกี่ยวของกับการดูแลผูปวยและผลกระทบจากไวรัสโควิด-๑๙” 



๑๔ 
 

๒. การประชุมวันท่ีสอง (วันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  

 คณะผูแทนรัฐสภาไทยไดเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓                          

ในวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซ่ึงเปนวันท่ีสองของการประชุม ท้ังสิ้น ๖ กิจกรรม ไดแก 

 ๒.๑ การอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและเก้ือกูล” 

(Fintech and Market Access, the Great Enabler) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา    

 ๒.๒ การอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู” (Conscious Criteria for 

Global Business) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา  

 ๒.๓ การอภิปรายหัวขอ “การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศกับผลกระทบถวนหนา”(Climate 

Change, the Great Leveller) เวลา ๒๑.๓๐ – ๒๑.๕๐ นาิกา   

 ๒.๔ การปราศรัยในหัวขอ “ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”

(Women’s Leadership: Pathways to build a More Equitable Future) เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๑๐ 

นาิกา    

 ๒.๕ การบรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” (The Power of Resilience) เวลา ๒๓.๐๐ – 

๒๓.๐๕ นาิกา    

 ๒.๖ การอภิปรายหัวขอ “ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขาม

อุปสรรค” (Resilience: Preparing for and Overcoming Adversity) เวลา ๒๓.๐๕ – ๒๓.๒๕ นาิกา  

 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                    

ระหวางการประชุมวันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  

 

 

 



๑๕ 
 

 ๒.๑ การอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและ

เกื้อกูล”(Fintech and Market Access, the Great Enabler) เวลา ๒๐.๑๐ – ๒๐.๓๐ นาิกา                          

วันอังคารท่ี ๑๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ เปนการอภิปรายเก่ียวกับแนวทางการเขาถึงเทคโนโลยีทางการเงิน 

(Financial Technology) ซ่ึงเทคโนโลยีนับเปนเครื่องมือติดตอสื่อสารท่ีสำคัญในการเขาถึงทรัพยากรตาง ๆ 

จากท่ัวโลก ดำเนินรายการโดย Shelley Zalis ประธานกรรมการบริหาร The Female Quotient ซ่ึงเปน

บริษัทมุงผลักดันประเด็นความเทาเทียมระหวางเพศในวัฒนธรรมการทำงาน และผูรวมการอภิปราย ๓ คน 

ไดแก  

๑. นางสาว Sue Kelsey รองประธานกรรมการบริหาร ฝายผลิตภัณฑเพ่ือผูบริโภคระดับโลกและ                         

การมีสวนรวมทางการเงิน บริษัท Mastercard  (Executive Vice President; Global Consumer 

Products and Financial Inclusion, Mastercard)  

๒. นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili, ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบาย                         

การพัฒนาเศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) 

๓. นาย Christian Lanng ประธานกรรมการบริหารและผูรวมกอตั้งบริษัท Tradeshift 

นางสาว Sue Kelsey รองประธานกรรมการบริหาร ฝายผลิตภัณฑเพ่ือผูบริโภคระดับโลกและ                        

การมีสวนรวมทางการเงิน บริษัท Mastercard  กลาวถึงการเขาถึงภาคธุรกิจและเทคโนโลยีทางการเงิน                        

ของสตรีมีขอจำกัด โดยเฉพาะในชวงท่ีมีการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ สตรีมักไดรับโอกาส                                   

ในการดำเนินธุรกิจยากข้ึน เนื่องจากขาดปจจัยอำนวยความสะดวกใหเขาถึงแหลงทุนและทรัพยากรตาง ๆ 

นอกจากนี้ ตองมีการเปลี่ยนแปลงโดยมีขอมูลท่ีเสริมสรางความเขาใจในความตองการของสตรี รวมถึงการให

ความรูและสนับสนุนการศึกษาตอเด็กผูหญิง เพราะเชื่อม่ันในแนวทางการใหความรูตอเด็กหญิงเปรียบเสมือน

กับการใหความรูแกคนท้ังครอบครัว 

นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili ท่ีปรึกษาดานเศรษฐกิจอาวุโส โครงการริเริ่มนโยบายการพัฒนา

เศรษฐกิจแอฟริกา (AEDPI) กลาวถึงหนทางในการเขาถึงแหลงทุน โดยเทคโนโลยีเปนทางเลือกท่ีเขาถึงทุน             

ในการเปนเจาของธุรกิจของท้ังเพศชายและเพศหญิง อยางไรก็ดีพบวาบุรุษมักมีขอไดเปรียบมากกวาสตรี                                   

จึงจำเปนตองมีทางแกไขท่ีจะขจัดชองวางความไดเปรียบระหวางเพศออกไป ซ่ึงสตรีมักเสียเปรียบในทางการ

เขาถึงเทคโนโลยีทางการเงิน นอกจากนี้ ภาครัฐจำเปนตองสนับสนุนการเขาถึงแหลงทุนการเงินของสตรี                              

ใหมากข้ึน เนื่องจากสตรีจำเปนตอการดำเนินนโยบายทางเศรษฐกิจตามเปาหมาย SDGs รัฐบาลจึงตองสงเสริม

นโยบายเศรษฐกิจท่ีลดขอจำกัดและเปดกวางใหทุกคนสามารถเขาถึงเทคโนโลยีไดโดยสะดวก โดยเฉพาะอยาง

ยิ่งตองเปดกวางตอสตรีในฐานะผูนำและผูมีอำนาจตัดสินใจ  

นาย Christian Lanng ประธานกรรมการบริหารและผูรวมกอตั้งบริษัท Tradeshift กลาววา                                      

ในปจจุบันสตรีสวนนอยสามารถมีโอกาสเขาถึงทุนจากธนาคาร โดยเทคโนโลยี 5G มีสวนชวยสงเสริม                     

ใหภาคธุรกิจ การคาการลงทุน มีความกาวหนาเร็วข้ึน จึงตองสรางความตระหนักท่ีจะกระตุนใหสตรีมีสวนรวม



๑๖ 
 

ในทางการเขาถึงเทคโนโลยีทางการเงินมากข้ึน นอกจากนี้ แนวทางแกไขในการท่ีสตรีไมสามารถเขาถึงระบบ

เศรษฐกิจการเงินนั้น จำเปนตองสนับสนุนการเขาถึงเทคโนโลยีการสื่อสารของสตรีและการพัฒนา

สาธารณูปโภคดานโทรคมนาคม สัญญาณอินเทอรเน็ต 5G และ โทรศัพทสมารตโฟน  

นางสาว Shelley Zalis (บนซาย) นางสาว Sue Kelsey (บนขวา)                                                                           

นาง Obiageli “Oby” Ezekwesili (ลางซาย) และ นาย Christian Lanng (ลางขวา)                                                               

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “เทคโนโลยีทางการเงินและการเขาถึงตลาดในฐานะปจจัยเอ้ือและเกื้อกูล”  

 

 ๒.๒ การอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู”(Conscious Criteria for 

Global Business) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา เปนการอภิปรายเก่ียวกับประเด็นเศรษฐกิจและ                   

ภาคธุรกิจระดับโลก การขับเคลื่อนตลาดการเงินเพ่ือสงเสริมการพัฒนาท่ีครอบคลุมในหลากหลายสาขา                  

ท้ังสิ่งแวดลอม สังคม การเมือง เศรษฐกิจ โลก และการพัฒนาประชากรอยางยั่งยืน โดยการอภิปราย                     

จะเก่ียวของกับบริบทของตลาดการเงินในการสนับสนุนการเติบโตทางเศรษฐกิจ ดำเนินรายการโดย                     

นาย Lutfey Siddiqi ศาสตราจารยวุฒิคุณ สถาบันการบริหารจัดการความเสี่ยง มหาวิทยาลัยแหงชาติสิงคโปร 

(Adjunct Professor, National University of Singapore Risk Management Institute) และผูรวมการ

อภิปราย ๓ คน ไดแก  

 ๑. นางสาว Anna Herken หัวหนาฝายธุรกิจ บริษัท Allianz Asset Management GmbH 

 ๒. นาย David Cruickshank ประธานกรรมการบริหารองคการ Social Progress Imperative                         

ซ่ึงเปนองคการไมแสวงหาผลกำไร (Chair of the Board of Directors, Social Progress Imperative) 

 ๓. นางสาว Naina Batra ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารองคการ Asian Venture 

Philanthropy Network ( AVPN) ( Chairperson and CEO, Asian Venture Philanthropy Network 

AVPN 

 



๑๗ 
 

นางสาว Anna Herken หัวหนาฝายธุรกิจ บริษัท Allianz Asset Management GmbH กลาวถึง

ตลาดการเงินท่ีประสบปญหาสถานการณวิกฤตคาเงินในชวงท่ีผานมา ทำใหภาคธุรกิจการเงินเกิดภาวะชะงัก

งันและสงผลกระทบตอระบบเศรษฐกิจ จึงจำเปนตองมีการทบทวนประเด็นการพัฒนาอยางยั่งยืนเพ่ือฟนฟู

ระบบเศรษฐกิจและภาคธุรกิจ 

นาย David Cruickshank ประธานกรรมการบริหารองคการ Social Progress Imperative กลาวถึง

ดัชนีวัดความกาวหนาของสังคม (Social Progress Index – SPI) ท่ีบงชี้ใหเห็นถึงขอจำกัดของประชาชน                                  

ในทองถ่ินท่ีประสบปญหาในการเขาถึงสาธารณูปโภค ซ่ึงสงผลกระทบตอการลงทุนภาคธุรกิจของ                                      

นักลงทุน และสงผลตอความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจและภาคสังคม  

นางสาว Naina Batra ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารองคการ Asian Venture 

Philanthropy Network (AVPN) กลาวถึงการพัฒนาของเอเชียวามีพ้ืนฐานข้ึนอยู กับเรื่องเกษตรกรรม 

พลังงาน โทรคมนาคม และสาธารณูปโภค อยางไรก็ดี จำเปนตองใหความสำคัญตอประเด็นความเทาเทียม

ระหวางเพศ เนื่องจากมีแนวโนมท่ีนักลงทุนในตลาดการเงินจะใหความสำคัญตอธุรกิจท่ีสนับสนุน                                            

เรื่องความเทาเทียมระหวางเพศมากข้ึน  

 

นาย Lutfey Siddiqi (บนซาย) นางสาว Anna Herken (บนขวา)                                                       

นาย David Cruickshank (ลางซาย) และ นางสาว Naina Batra (ลางขวา)                                                              

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “การดำเนินธุรกิจระดับโลกอยางตระหนักรู” 

 

 

 

 

 



๑๘ 
 

 ๒.๓ การอภิปรายหัวขอ “การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศกับผลกระทบถวนหนา”(Climate 

Change, the Great Leveller) เวลา ๒๑.๓๐ – ๒๑.๕๐ นาิกา เปนการอภิปรายเก่ียวกับการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ ซ่ึงเปนวาระเรงดวนท่ีสงผลทางดานสิ่งแวดลอม อากาศ และอุณหภูมิท่ีกระทบตอโลก                 

ในหลากหลายพ้ืนท่ี การอภิปรายดำเนินรายการโดย นางสาว Pat Mitchell ภัณฑารักษ ผูกอตั้งและประธาน

การประชุม Connected Women Leaders (Curator; Convener; Founder of Connected Women 

Leaders) และผูรวมการอภิปราย ๓ คน ไดแก   

 ๑. นาง Mary Robinson ประธานกลุม The Elders ศาสตราจารยวุฒิคุณดานความเปนธรรมทาง

สภาพภูมิอากาศแหงมหาวิทยาลัย Trinity College Dublin (Chair of the Elders; Adjunct Professor for 

Climate Justice, Trinity College Dublin) 

 ๒ . นางสาว Christiana Figueres หุนสวนผูกอตั้ ง Global Optimism องคการท่ีผลักดันการ

แกปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และอดีตเลขาธิการกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการ

เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (Founding Partner; Global Optimism; Former Executive Secretary 

UNFCCC) 

 ๓. นางสาว Damilola Ogunbiyi ประธานเจาหนาท่ีบริหารขององคการ Sustainable Energy for 

All ซ่ึงเปนองคการระหวางประเทศท่ีผลักดันการดำเนินการตามเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนเปาหมายท่ี ๗               

ซ่ึงวาดวยการเขาถึงพลังงานสะอาด และผูแทนพิเศษขององคการสหประชาชาติดานพลังงานยั่งยืนสำหรับทุกคน 

(CEO, Sustainable Energy for All; UN Special Representative Sustainable Energy for All) 

นาง Mary Robinson ประธานกลุม The Elders ศาสตราจารยวุฒิ คุณดานความเปนธรรม                                  

ทางสภาพภูมิอากาศแหงมหาวิทยาลัย Trinity College Dublin กลาวถึงบทบาทท่ีผูนำสตรีจะดำเนินการ                             

ตอปญหาสิ่งแวดลอมอยางยั่งยืน โดยเชื่อวาผูนำสตรีจะสามารถนำไปสูอนาคตท่ีจัดการแกไขปญหา                                    

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศได บรรลุตาม Climate Action Plan 2050 ท่ีผูกพันใหประเทศตาง ๆ                               

ตองเรงดำเนินการเพ่ือลดสภาวะการปลอยกาซเรือนกระจกในระยะยาว โดยเห็นวาประเทศท่ีพัฒนาแลวนั้น

จำเปนตองมีความรับผิดชอบดานการรักษาธรรมชาติควบคู กับแผนการพัฒนาประเทศ นอกจากนี้                                    

ไดแสดงความเห็นวาสตรีเปนกลุม ท่ี ไดรับผลกระทบท่ีเกิดจากโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ เปนอยางมาก                                            

ท้ังปญหาวิกฤตดานสิ่งแวดลอม การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ โดยเฉพาะอยางยิ่งในการแพรระบาด                                    

ของโรคท่ีรุนแรงอยูนี้จำเปนอยางยิ่งท่ีตองมีผูนำสตรีเขามาบริหารจัดการเพ่ือสภาพแวดลอมโลกท่ีดีข้ึน 

นางสาว Christiana Figueres หุนสวนผูกอตั้ง Global Optimism องคการท่ีผลักดันการแกปญหา

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และอดีตเลขาธิการกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศ กลาววา ในชวงระยะเวลาท่ีผานมา ประชากรในโลกมีความตระหนักเก่ียวกับการเปลี่ยนแปลง

สภาพภู มิอากาศมากข้ึน มนุษยประสบภัยพิบัติจากธรรมชาติ ท่ี เปนผลกระทบจากสภาพอากาศ                         

ท่ีเปลี่ยนแปลงมากข้ึน ดังนั้นจึงจำเปนตองระดมสรางความตระหนักและเผยแพรความรูดานสิ่งแวดลอม                          

ในกลุมคนรุนใหม และไดกลาวถึงแนวโนมทาทีระหวางประเทศของสหรัฐอเมริกาภายหลังการเปลี่ยนแปลง



๑๙ 
 

ประธานาธิบดีท่ีคาดวาจะดำเนินนโยบายท่ีคำถึงประชาคมโลกและสิ่งแวดลอมมากยิ่งข้ึน รวมถึงการกลับคืนสู

การเปนภาคีในสนธิสัญญาระหวางประเทศตาง ๆ และปรับปรุงความสัมพันธระหวางประเทศกับประเทศอ่ืน ๆ 

เชน  จีน  ญ่ี ปุ น  เกาหลี  และบรรดาประเทศอุตสาหกรรมตาง ๆ  ในชวงท่ีผ านมาผลกระทบจาก                             

โรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ ทำใหเกิดผลกระทบทางเศรษฐกิจ การเงิน การลงทุนไปท่ัวโลก ท้ังนี้ภาคธุรกิจและ

เอกชนหันมาใหความสำคัญตอเรื่องสังคมและสิ่งแวดลอมมากข้ึน นอกจากนี้ ไดเนนย้ำใหขจัดความไมเทาเทียม

ระหวางเพศซ่ึงเปนอุปสรรคตอการเขาถึงและการแสดงบทบาทนำของสตรีในประเด็นการจัดการสิ่งแวดลอมซ่ึง

เปนความรับผิดชอบระดับโลก 

นางสาว Damilola Ogunbiyi ประธานเจาหนาท่ีบริหารขององคการ Sustainable Energy for All 

และผูแทนพิเศษขององคการสหประชาชาติดานพลังงานยั่งยืนสำหรับทุกคน กลาวถึงประเด็นประชากรยากจน

และไมสามารถเขาถึงการใชงานอินเทอรเน็ตและพลังงาน เพ่ืออำนวยความสะดวกในการดำรงชีวิต                                     

โดยไดยกตัวอยางถึงประชากรในทวีปแอฟริกา โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ แพรระบาด                         

ท้ังนี้ เห็นวาสตรีควรไดรับโอกาสและการสงเสริมในการเขาถึงพลังงานสะอาดและสาธารณูปโภคท่ีจำเปนอ่ืน ๆ 

เพ่ือนำไปสูการพัฒนาเศรษฐกิจและยกระดับความเปนอยูตอไป ปญหาดานสิ่งแวดลอมและการเปลี่ยนแปลง

สภาพภูมิอากาศจำเปนตองเปดชองใหสตรีไดรับความรูความเขาใจเพ่ือการดูแลไปรวมกัน นอกจากนี้                              

ควรใหการสนับสนุนแกสตรีในการแสดงบทบาทนำในการมีสวนรวมและการจัดการเรื่องการเขาถึงพลังงาน                                       

เพ่ือดำเนินการใหบรรลุตามเปาหมาย SDGs ของสหประชาชาติ 

นาง Mary Robinson (ซาย)                                                                                     

นางสาว Christiana Figueres (บนขวา) และ นางสาว Damilola Ogunbiyi (ลางขวา)                                  

ในชวงการอภิปรายหัวขอ “การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ กับผลกระทบถวนหนา”  

 

 



๒๐ 
 

 ๒.๔ การปราศรัยในหัวขอ “ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”

(Women’s Leadership: Pathways to build a More Equitable Future) โดย นาง Erna Solberg 

นายกรัฐมนตรีแหงราชอาณาจักรนอรเวย ประธานรวมกลุมสนับสนุนเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนขององคการ

สหประชาชาติ และสมาชิกสภาผูนำสตรีโลก เวลา ๒๒.๐๐ – ๒๒.๑๐ นาิกา  

 นาง Erna Solberg กลาววาเราอยูในชวงทามกลางการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙  

ประกอบกับการดำเนินการเพ่ือความกาวหนาในการบรรลุเปาหมาย SDGs ซ่ึงโรคโควิด-๑๙ สงผลกระทบตอ

สตรีและเด็กผูหญิงเปนอยางมาก โดยเฉพาะเรื่องเศรษฐกิจและชีวิตความเปนอยู เด็กผูหญิงจำนวนมาก                               

ตองสูญเสียโอกาสท่ีจะไดเรียนหนังสือจนสำเร็จการศึกษาซ่ึงปญหานี้อาจจะนำไปสูปญหาสังคมอ่ืน ๆ เชน                           

การแตงงานกอนวัยอันควรและการต้ังครรภไมพึงประสงค นอกจากนี้ ผูนำบางประเทศไดฉกฉวยโอกาส                          

หาประโยชนจากการแพรระบาดของโรคเพ่ือเปนขออางในการละเมิดสิทธิมนุษยชนและหลักประชาธิปไตย 

 ผูนำสตรีจำเปนตองหาแนวทางแกไขเพ่ือชวยใหสตรีและเด็กผูหญิงไดรับความเปนธรรมมากข้ึน                                

ในสภาวะเชนนี้ เพราะความเทาเทียมระหวางเพศถือเปนปจจัยสำคัญในการพัฒนาความเจริญทางเศรษฐกิจ 

จึงควรสงเสริมใหสตรีมีสิทธิในตำแหนงผูนำท่ีกำหนดนโยบาย โดยเริ่มจากสรางโอกาสใหเด็กผูหญิงสามารถ

กลับสูระบบการศึกษา เราจำเปนตองรณรงคในเรื่องการมีสวนรวมในทุกภาคสวน สังคมตองฟงเสียงความ

ตองการของสตรี  

 ในการตอสูกับโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ในระดับโลก ตองสรางหลักประกันใหประชาชนทุกคนเขาถึงระบบ

สาธารณสุข และรวมถึงสิทธิในการไดรับวัคซีนตานโรค รัฐบาลของประเทศตองดูแลและพัฒนาดานเศรษฐกิจ

เพ่ือจัดสรรงบประมาณเขาสูระบบสาธารณสุข โดยเชื่อวาผูนำสตรีมีแนวโนมท่ีจะจัดการปญหาโรคระบาดไดดี

เพ่ือประโยชนของประชากรสวนใหญ ความโปรงใสและความตรวจสอบไดจะเปนพ้ืนฐานไปสูความสำเร็จ  

 ในนอรเวย รัฐบาลใหความสำคัญกับทุกภาคสวน ประชาสัมพันธขาวสารและขอมูลแกประชาชน               

ซ่ึงสิทธิมนุษยชนและความเทาเทียมระหวางเพศเปนปจจัยสำคัญท่ีจะสูกับโรคระบาด เราทุกคนตองรวมมือกัน

เพ่ือสรางอนาคตท่ีดีใหกลับคืนมาดวยการบรรลุเปาหมาย SDGs ภายในป ค.ศ. ๒๐๓๐ โดยไมละท้ิงผูใด                       

ไวเบื้องหลัง    

 

 

 

 

 

นาง Erna Solberg ปราศรัยในหัวขอ                                                                                   

“ภาวะผูนำของสตรี: เสนทางสูการสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน” 

 



๒๑ 
 

 ๒.๕ การบรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” (The Power of Resilience) โดยนาย Denis 

Mukwege ผูกอตั้งและแพทยอำนวยการของโรงพยาบาล Panzi ผูชนะรางวัลโนเบลสาขาสันติภาพในป 

๒๕๖๑ และสมาชิกคณะท่ีปรึกษาของ WPL เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๐๕ นาิกา  

 นาย Denis Mukwege กลาววาประสบการณการเปนแพทยอำนวยการของโรงพยาบาล Panzi ทำให

ตระหนักถึงความเขมแข็งและความสามารถในการฟนตัวของสตรีท่ีตกเปนเหยื่อความรุนแรงทางเพศท่ีเปนผล

จากความขัดแยงท่ีดำเนินมาอยางยาวนานในภูมิภาคกวา ๒๕ ป ตั้งแตการตั้งโรงพยาบาล Panzi ข้ึน                                   

ในป ๒๕๔๒ พบผูปวยจำนวนมากท่ีเขามารักษาการบาดเจ็บท่ีอวัยวะเพศจากการถูกทารุณกรรมทางเพศ  

โรงพยาบาลจึงหันไปพัฒนาการใหบริการผาตัดเพ่ือรักษาการบาดเจ็บดังกลาว และตระหนักวาการรักษา                                

ทางกายภาพนั้นไมเพียงพอ จึงเพ่ิมการรักษาและการบำบัดทางจิตวิทยาโดยการรับฟงและอยูเปนเพ่ือน                                    

ผูตกเปนเหยื่อความรุนแรงทางเพศ 

  โรงพยาบาลไดพัฒนารูปแบบการรักษาแบบองครวม ซ่ึงมีองคประกอบ ๔ ประการ คือ การรักษาทาง

การแพทย การรักษาทางจิตวิทยาสังคม การสนับสนุนทางเศรษฐกิจและสังคม และการใหความชวยเหลือทาง

กฎหมาย โดยเปนการบริการเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว ผูปวยเลาปญหาของตนเองใหคณะแพทยฟงเพียงครั้งเดียว

เพ่ือหลีกเลี่ยงการทำรายเหยื่อซ้ำสอง การรักษาแบบองครวมเชนนี้เปนการใหความสำคัญกับสิทธิของมนุษยใน

การไดรับการฟนฟูเยียวยา เปลี่ยนความทรมานใหกลายเปนพลัง และสรางความเขมแข็งใหสตรี หลายคนเลือก

ทำงานเปนวิสัญญีแพทย ทนายความ หรือครูในโรงเรียนเพ่ือชวยเหลือผูท่ีเปนเหยื่อและสรางสังคมท่ีดีกวาเดิม 

  สิ่งสำคัญท่ีตองผลักดันใหเกิดข้ึนคือยุติการลอยนวลพนผิดของผูกอความรุนแรงและละเมิดสิทธิ

มนุษยชน รายงานขององคการสหประชาชาติท่ีศึกษาเหตุการณการละเมิดสิทธิมนุษยชนในคองโกต้ังแตป 

๒๕๓๖ ถึง ๒๕๔๖ และเผยแพรในป ๒๕๕๓ ระบุวามีการใชความรุนแรงทางเพศและการขมขืนกระทำชำเรา

เปนยุทธศาสตรในการสงครามอยางกวางขวาง รายงานดังกลาวไดเสนอใหดำเนินการผูกระทำผิดตามกฎหมาย

ท่ีเปนมาตรฐานสากล แตนับถึงปจจุบันก็ยังไม มีการดำเนินคดีใดๆ โดยเม่ือวันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๓               

สตรีหลายพันคนรวมตัวกันประทวงเพ่ือใหศาลอาญาระหวางประเทศดำเนินคดีเพ่ือยุติระบบลอยนวลพนผิด  

 หนทางเดียวท่ีจะพาไปสูสันติภาพท่ีแทจริงไดนั้นจะตองมีความยุติธรรม การคนหาความจริง                                 

และการฟนฟูเยียวยา จึงขอเรียกรองใหทุกคนท้ังหญิงและชาย ระดับทองถ่ินและระหวางประเทศ รวมกัน

ผลักดันใหเลิกใชความรุนแรงทางเพศเปนอาวุธในสงครามเพ่ือใหแอฟริกาและท่ัวโลกมีความยุติธรรม                                     

และสันติสุขอยางแทจริง 

 

 

 

นาย Denis Mukwege บรรยายหัวขอ “พลังของการหยัดยืน” 

 



๒๒ 
 

 ๒.๖ การอภิปรายหัวขอ “ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขาม

อุปสรรค” (Resilience: Preparing for and Overcoming Adversity) เวลา ๒๓.๐๕ – ๒๓.๒๕ 

นาิกา มีผูดำเนินรายการคือ นางสาว Julia Novy-Hildesley ศาสตราจารยปฏิบัติวิชาชีพและผูบริหาร

หลักสูตรภาวะผูนำการเปลี่ยนแปลงเพ่ือความยั่งยืนมหาวิทยาลัยสแตนฟอรด มีผูรวมอภิปราย ๒ คน ไดแก 

 ๑. นาง Michelle Nunn ประธานและประธานกรรมการบริหาร องคการ CARE USA   

 ๒. นางสาว Mami Mizutori ผูแทนพิเศษของเลขาธิการสหประชาชาติเพ่ือการลดความเสี่ยงจาก                         

ภัยพิบัติ ผูอำนวยการสำนักงานเพ่ือการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติแหงสหประชาชาติ (UNDRR) 

  นางสาว Julia Novy-Hildesley ศาสตราจารยปฏิบัติวิชาชีพและผูบริหารหลักสูตรภาวะผูนำ                       

การเปลี่ยนแปลงเพ่ือความยั่งยืนมหาวิทยาลัย Stanford ตั้งขอสังเกตวามีงานศึกษาแนวความคิดเก่ียวกับ

ความสามารถในการฟนฟูกลับคืนสูสภาพเดิม หรือ Resilience เพ่ิมข้ึนอยางมากในชวงการแพรระบาดของ

โรคติดเชื้อไวรัสโควิด-๑๙ Resilience ตามความหมายด้ังเดิมคือความสามารถในการฟนฟูกลับสูสภาพเดิม 

และความหมายใหมท่ีขยายไปไกลกวาการกลับสูสภาพเดิม แตพัฒนาใหดีข้ึนกวาเดิมเพ่ือเตรียมความพรอม

รับมือความทาทายใหมในอนาคต จึงขอเชิญชวนผูรวมอภิปรายท้ังสองทานรวมแลกเปลี่ยนวาพบกรณี                             

ท่ีแสดงถึง Resilience ตามความหมายดั้งเดิมหรือความหมายใหมอยางไรบาง  

  น าง M iche lle  Nunn  เห็ นด วยว าควรมีการพู ด คุย ถึ งแนวทางการสร าง Res il ience                                 

ท้ังตามความหมายเดิมและความหมายใหม เพราะปจจุบันการฟนฟูใหกลับสูสภาวะเดิมกอนการแพรระบาด

ของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ นั้นไมเพียงพอสำหรับสตรี แตตองผลักดันประเด็นของสตรีใหพัฒนาข้ึนกวาเดิมดวย 

นาง Michelle Nunn กลาวถึงผลการศึกษาของ CARE ท่ีทำการสำรวจสตรีมากกวา ๔๐ ประเทศท่ัวโลก                                

วามีการรับมือกับวิกฤตการณแพรระบาดของโควิด-๑๙ อยางไร การศึกษาดังกลาวพบวาสตรีจำนวนมาก                           

ยังคงประสบปญหาความหิวโหย ความม่ันคงในหนาท่ีการงาน และสุขภาพจิตซ่ึงเปนผลมาจากภาระงาน                                    

ของสตรีท่ีเพ่ิมมากข้ึน ท้ังนี้ CARE ทำการสำรวจสตรีในระดับบุคคลท่ัวไปท่ีตองเผชิญเหตุ รวมไปถึงระดับผูนำ

ชุมชน และนำขอมูลเหลานี้มาสูสตรีท่ีเปนผูตัดสินใจเพ่ือใหมีการกำหนดนโยบายท่ีสะทอนความตองการ                              

ของสตรท่ีีไดรับผลกระทบเหลานี้ 

 นางสาว Mami Mizutori ในฐานะผูมีประสบการณดานการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติในภาพรวม                                

ท้ังโลก ไดแลกเปลี่ยนองคประกอบ ๘ อยางในการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติ และการสรางความสามารถ                                      

ในการฟนฟูกลับคืนสูสภาพเดิม ไดแก 

 ๑. ระบบการบริหารจัดการความเสี่ยงท่ีดี (Good Risk Governance) การมีวิสัยทัศน แผนงาน

รองรับ ตลอดจนความเปนสถาบันและมืออาชีพ รวมท้ังงบประมาณ จะสามารถบริหารจัดการความเสี่ยง                     

ท่ีเกิดข้ึนไดดี ดังคำกลาวท่ีวาความลมเหลวในการเตรียมการคือการเตรียมการท่ีจะลมเหลว (Fail to plan is 

plan for failure) 



๒๓ 
 

 ๒. การมีภาวะผูนำท่ีเขมแข็ง (Strong political leadership) ความเสี่ยงเปนผลกระทบดานลบ                           

ท่ีคาดการณวาจะเกิดข้ึนซ่ึง ณ ปจจุบันอาจยังไมชัดเจนวาความเสี่ยงจะเกิดข้ึนเม่ือใด ดังนั้น การเตรียม                          

ความพรอมรวมไปถึงการลงทุนรับความเสี่ยงท่ียังไมไดเกิดนั้นจำเปนตองมีผูนำท่ีมีวิสัยทัศนและกลาตัดสินใจ 

 ๓. ความตระหนักรูวาความเสี่ยงในยุคปจจุบันมีความเชื่อมโยงกันและมีความซับซอน ดังเชน                   

ท่ีนาง Michelle Nunn ไดกลาวไปคือหลายคนประสบปญหาความหิวโหย ความม่ันคงทางการงาน                  

และปญหาสุขภาพจิตพรอมกัน 

 ๔. การมีสวนรวมและความเปนธรรม (Inclusivity) ไมไดหมายถึงเพียงการปกปองกลุมท่ีเปราะบาง

ท่ีสุดของสังคมเทานั้น แตตองใหกลุมนี้ไดมีบทบาทอยูในศูนยกลางของการแกไขปญหา 

 ๕. การบูรณาการทุกภาคสวนของสังคม (All of the society approach) จริงอยู ท่ีการรับมือ                              

กับความเสี่ยงหรือการแกไขปญหาวิกฤตตางๆ เปนหนาท่ีของรัฐบาล แตทุกภาคสวนของสังคมลวนตองมีสวน

รวมดวย ไมวาจะเปนภาคเอกชน นักวิชาการ นักวิทยาศาสตร และองคกรประชาสังคม 

 ๖. ความเขมแข็งของชุมชน แมวาความเสี่ยงมีผลกระทบท่ัวโลก แตความสามารถในการฟนฟู               

ข้ึนอยูกับความเขมแข็งของชุมชนเปนหลัก 

 ๗. การเตรียมพรอมรับมือวิกฤตหลายรูปแบบในเวลาเดียวกัน (Multi-hazard approach)                            

วิกฤตไมไดเกิดข้ึนครั้งละดาน ระหวางท่ีโลกกำลังเผชิญหนากับการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-๑๙                                     

ในบางพ้ืนท่ีก็เจอปญหาภัยธรรมชาติดวย เชน พายุ และแผนดินไหว จึงตองมีความพรอมรับวิกฤต                     

หลายรูปแบบท่ีเขามาพรอม ๆ กัน 

 ๘..การเรียนรูแบบเพ่ือนชวยเพ่ือน (Peer Learning) ไมมีสิ่งอ่ืนใดสำคัญมากไปกวาการเรียนรู

บทเรียนของเพ่ือนรวมอาชีพ ชุมชน หรือประเทศเพ่ือนบาน    

 นาง Michelle Nunn กลาวเสริมวาในการทำงานของ CARE ตลอดหลายปท่ีผานมาพบองคประกอบ

ท่ีนางสาว Mami Mizutori นำเสนอซ่ึงชวยลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและสรางความสามารถในการฟนฟู         

อยางเปนรูปธรรม นอกจากนี้ ยังพบวาในเหตุฉุกเฉินและภัยพิบัติใด ๆ สตรีมักเปนกลุมท่ีไดรับผลกระทบ

มากกวาเสมอเพราะเปนกลุมท่ียังไมไดรับความเทาเทียมในสังคม สิ่งท่ีควรทำตอไปคือการรวบรวมขอมูลวา

วิกฤตเหลานี้ ส งผลกระทบอยางไรผ านมุมมองดานเพศสภาพ และพึงตระหนัก ถึงความเชื่อมโยง                               

ขององคประกอบตางๆ ท่ีสงผลตอสตรี ดังนั้น จึงไมควรใหความสำคัญเฉพาะการเสริมสรางความเขมแข็ง                                    

ทางเศรษฐกิจของสตรีเพียงอยางเดียว แตตองสงเสริมใหเสียงและความคิดเห็นของสตรีไดรับการรับฟง                             

และมีสวนในการตัดสินใจเชิงนโยบาย สตรีตองมีทางเลือกและสามารถตัดสินใจเก่ียวกับชีวิตของตัวเอง                             

โดยปราศจากความกลัวและการคุกคาม 

 นางสาว Mami Mizutori ตั้งขอสังเกตวาสตรีมีบทบาทมากในการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและ                             

การสรางความสามารถในการฟนฟูระดับชุมชน เนื่องจากผูปฏิบัติงานในชุมชนและผูนำชุมชนจำนวนมาก                         

เปนสตรี ซ่ึงเปน ท่ีรูจักในชุมชนและไดรับความไววางใจจากสมาชิก อยางไรก็ตามสิ่งท่ียังขาดไปคือ                                    

สตรีในตำแหนงผูนำของรัฐบาลหรือหนวยงานระดับรัฐบาลซ่ึงยังมีจำนวนนอยมาก ในหลายประเทศ                              



๒๔ 
 

มีหนวยงานระดับรัฐบาลในการเตรียมความพรอมและรับมือวิกฤตและภัยพิบัติเปนการเฉพาะซ่ึงมีพัฒนาการ

มาจากระบบการคุมครองพลเรือนและการใชกำลังทหารซ่ึงเปนพ้ืนท่ีของบุรุษ โดยมีผูนำและผูปฏิบัติงานท่ีเปน

บุรุษจำนวนมากกวา ซ่ึงท่ีผานมาทำหนาท่ีไดดีและรับมือวิกฤตไดอยางมีประสิทธิภาพ แตการจะพัฒนาไปสู                                     

การลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติและการสรางความสามารถในการฟนฟูตั้งแตตนจำเปนตองมีพ้ืนท่ีใหสตรีแสดง

ภาวะผูนำมากข้ึน  สำนักงานเพ่ือการลดความเสี่ยงจากภัยพิบัติแหงสหประชาชาติ (UNDRR) จึงไดเริ่ม

โครงการ Women’s International Network on Disaster Risk Reduction in Asia-Pacific                                     

เพ่ือสรางเครือขายการประสานงานระหวางผูนำสตรีท่ีทำงานในหนวยงานเก่ียวกับการลดความเสี่ยง                                       

จากภัยพิบัติในภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟก นอกจากนี้ยังเปนการสนับสนุนการเรียนรูแบบเพ่ือนชวยเพ่ือน (Peer 

Learning) และระบบพ่ีเลี้ยง (Mentorship) ของผูนำสตรีโดยผูนำสตรีดวยกันเอง โครงการดังกลาวกำหนด

ระยะเวลาดำเนินการไว ๓ ป และไดรับเงินทุนสนับสนุนจากรัฐบาลออสเตรเลียซ่ึงใหความสำคัญกับ                              

การสงเสริมความเทาเทียมระหวางเพศ  หากโครงการดังกลาวประสบความสำเร็จจะดำเนินการตอ                           

โดยคาดหวังใหสามารถขยายครอบคลุมทุกภูมิภาคท่ัวโลกตอไป     

 นางสาว Julia Novy-Hildesley กลาวสรุปวาชวงเวลาท่ีมีการแพรระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-๑๙                         

ไปท่ัวโลกเปนชวงเวลาสำคัญอยางยิ่งท่ีสังคมตองบูรณาการวิธีคิดสรางความสามารถในการฟนฟูกับ                                  

การวางแผนรับมือวิกฤต พรอมกันนั้นตองตระหนักถึงความเชื่อมโยงระหวางองคประกอบตาง ๆ และใหพ้ืนท่ี

แกผู ท่ีไดรับผลกระทบไดมีสวนรวมในการตัดสินใจ นอกจากนี้  การสรางเครือขายระหวางผูนำสตรี                                    

จะเปนการเพ่ิมขีดความสามารถและบทบาทผูนำสตรีในการรับมือและฟนฟูจากวิกฤต นาง Michelle Nunn 

กลาวท้ิงทายวาการเพ่ิมบทบาทผูนำของสตรีควรดำเนินการอยางตอเนื่องเพ่ือสรางความสามารถในการฟนฟู

และยกระดับสิทธิของสตรีในภาพรวมใหมีความเปนธรรมมากข้ึนดวย 

 

นางสาว Julia Novy-Hildesley (ซาย) นาง Michelle Nunn (บนขวา)                                                     

และนางสาว Mami Mizutori (ลางขวา) ในชวงการอภิปรายหัวขอ                                             

“ความสามารถในการฟนฟู: การเตรียมความพรอมและการกาวขามอุปสรรค” 



๒๕ 
 

๓. การประชุมวันท่ีสาม (วันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  

 ในวันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ซ่ึงเปนวันสุดทายของการประชุม คณะผูแทนรัฐสภาไทย                  

ไดเขารวมกิจกรรมของการประชุมผูนำสตรีระดับโลกประจำป ๒๕๖๓ ท้ังสิ้น  ๘  กิจกรรม ไดแก 

 ๓.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การใชเทคโนโยลีดิจิทัลในการบริการ

ดานสุขภาพ” (Digitization of Healthcare) เวลา ๑๘.๐๐ – ๑๙.๓๐ นาิกา 

 ๓.๒ การอภิปรายหัวขอ “สตรีไมไดคิดไปเอง: การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาล

สำหรับสตรี” (It’s Not in Her Head: Taking Control and Improving Quality of Care for Women) 

เวลา ๒๐.๐๕ – ๒๐.๒๕ นาิกา  

 ๓.๓ การบรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” (The Power of Loneliness) เวลา ๒๐.๒๕ – 

๒๐.๓๐ นาิกา  

 ๓.๔ การอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” (Fast Forward To 

Now: Innovation Driven By Restriction) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา 

 ๓.๕ การสัมภาษณหัวขอ “สังคมดิจิทัล: แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจริงหรือ” 

(Digital Societies: an Ally for Advancing Equality?) เวลา ๒๑.๐๐ – ๒๑.๑๐ นาิกา  

 ๓.๖ การเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” (Women leaders for Generation 

Equality) เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๒๐ นาิกา 

 ๓.๗ การบรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” (The Power of… 

Unlocking the Power of Diversity) เวลา ๒๓.๓๕ – ๒๓.๔๐ นาิกา 

 ๓.๘ พิธีปดการประชุมและพิธีมอบรางวัล The 2020 Power, Together Awards เวลา ๒๓.๔๐ – 

๒๔.๐๐ นาิกา 

นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา หัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย                                  

ระหวางการประชุมวันท่ีสาม (วันพุธท่ี ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๓)  
 



๒๖ 
 

 ๓.๑ กิจกรรมสนทนาแลกเปล่ียน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การใชเทคโนโยลีดิจิทัลในการ

บริการดานสุขภาพ” (Digitization of Healthcare)  จัดโดยบริษัท Centene บริษัทใหบริการการดูแล

สุขภาพ เวลา ๑๘.๐๐ – ๑๙.๓๐ นาิกา ดำเนินการอภิปรายโดยนางสาว Susan Coatar รองประธานบริษัท 

Centene มีผูรวมอภิปราย ๒ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Samantha Jones  ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Centene 

Corporation 

 ๒. นางสาว Elisa Tarazona ประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Ribera Salud 

นางสาว Samantha Jones  ประธานกรรมการและประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Centene 

Corporation กลาวถึงระบบสาธารณสุขของสหราชอาณาจักร โดยยกตัวอยางศูนยบริการดานสุขภาพ 

Operose Health ซ่ึงมีบุคลากรเปนสตรีถึงรอยละ ๘๐ โดยศูนยแหงนี้ไดปรับปรุงการทำงานเปนระบบ                  

ศูนยรวมดานสุขภาพเพ่ือพัฒนาคุณภาพในการรักษาและดูแลผูปวยดวยเทคโนโลยีสมัยใหม เพ่ือรับมือกับ

สถานการณการแพรระบาดของโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ เชน การใชระบบสงขอความออนไลน การใหคำปรึกษา

ผานวิดีโอ การใหคำปรึกษาผานโทรศัพท รวมไปถึงการดำเนินมาตรการ “Self-service” Model                        

ผานชองทางการติดตอทางอิเล็กทรอนิกสสำหรับผูปวยท่ีไมตองรับการรักษาอยางเรงดวน 

นางสาว Elisa Tarazona ประธานเจาหนาท่ีบริหารบริษัท Ribera Salud กลาวถึงการดำเนินงาน

ของ RIBERA ซ่ึงเปนศูนยพยาบาลในสเปนท่ีเปนตนแบบการใหบริการทางสาธารณสุขท่ีใชระบบเทคโนโลยี                   

ในการบริหารจัดการดานประวัติการรักษา โดยในสถานการณโรคติดเชื้อโควิด-๑๙ ทำใหศูนยเรงพัฒนา                     

การทำงานโดยใชเทคโนโลยีสมัยใหมมากข้ึน อีกท้ังสตรีถือเปนพลังสำคัญและบุคลากรทางการแพทยท่ีรองรับ

สถานการณการแพรระบาดไดเปนอยางดี นอกจากนี้ ศูนยสุขภาพนี้มีเปาหมายเพ่ือมุงปรับการบริการ                   

ดานการรักษาใหเปนศูนยบริการสาธารณสุขเพ่ือปองกันและดูแลสุขภาพรวมกันของแพทยและผูปวยอยางมีระบบ 

 

 ๓ .๒  การอภิปรายหัวข อ  “สตรี ไม ได คิ ด ไป เอง: การเข าควบคุมและพัฒ นาคุณ ภาพ                          

การรักษาพยาบาลสำหรับสตรี” (It’s Not in Her Head: Taking Control and Improving Quality 

of Care for Women) ซ่ึงเปนการสำรวจผลกระทบดานเศรษฐกิจและสังคมจากโรคอักเสบเรื้อรังท่ีมีผล                 

ตอสตรีท่ัวโลก เวลา ๒๐.๐๕ – ๒๐.๒๕ นาิกา ดำเนินรายการโดย นางสาวManuela Kasper-Claridge 

ประธานบริหาร Deutsche Welle สถานีวิทยุโทรทัศนสาธารณะสหพันธสาธารณรัฐเยอรมนี มีผูรวมอภิปราย 

๓ คน ไดแก 

 ๑. นาง Iris Loew-Friedrich หัวหนาแพทยจาก UCB บริษัทผลิตยาชีวเภสัชภัณฑดานประสาทวิทยา

และภูมิคุมกันวิทยา 

 ๒. นาง Caroline Wozniacki อดีตนักกีฬาเทนนิสมือวางอันดับหนึ่งของโลก 

 ๓. นาง Yoko Kamikawa รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมและทูตองคกรผูนำสตรีทางการเมือง

ประจำประเทศญี่ปุน 



๒๗ 
 

  นาง Iris Loew-Friedrich กลาววา UCB เปนบริษัทผลิตยาชีวเภสัชภัณฑท่ีเนนการพัฒนายารักษา

เก่ียวกับประสาทวิทยาและภูมิคุมกันวิทยา ซ่ึงรวมถึงโรคอักเสบเรื้อรังดวยเชนกัน ปจจุบันพบวามีผูปวย                         

โรคดังกลาวเกือบถึง ๒๐๐ ลานคนท่ัวโลกซ่ึงราวครึ่งหนึ่งเปนสตรี นอกจากนี้ยังมีโรคอักเสบเรื้อรังบางประเภท

ท่ีพบในสตรีมากกวาบุรุษถึงประมาณ ๓ เทา สตรีท่ีเปนโรคดังกลาวหลายคนตองเผชิญกับการเลือกปฏิบัติ                          

มีแนวโนมเครียดและรูสึกโดดเดี่ยวมากกวาบุรุษ ซ่ึงประเด็นเหลานี้ไมเคยถูกพูดถึงในระบบการรักษาพยาบาล

ในปจจุบัน นอกจากนี้ สตรีจำนวนมากมีแนวโนมถูกตรวจพบวาเปนโรคนี้ในชวงท่ีกำลังกาวหนาสูงสุดในอาชีพ

หรือในชวงดูแลบุตรทำใหตองตอสูกับโรคไปพรอมกับการทำงานและการสรางครอบครัว แตในปจจุบัน                         

ยังไมพบแนวทางการรักษาท่ีดีท่ีสุด  

  แนวทางปฏิบัติทางการแพทยยังไมถือวาเพศสภาวะเปนปจจัยสำคัญท่ีตองพิจารณาในการเลือกวิธีการ

รักษาพยาบาล นาง Iris Loew-Friedrich แสดงความคิดเห็นวาแนวทางปฏิบัติเหลานี้ควรมีการปรับปรุงแกไข                         

ใหเทาเทียมและเปนธรรม บริษัท UCB จึงไดริเริ่มโครงการเสริมสรางความเขมแข็งและการตระหนักรูแกสตรี      

ท่ีปวยดวยโรคอักเสบเรื้อรังท่ัวโลก โดยรวมกับนาง Caroline Wozniacki อดีตนักกีฬาเทนนิสมือวาง                

อันดับหนึ่งของโลกซ่ึงปวยดวยโรคขออักเสบรูมาตอยด มีวัตถุประสงคใหสตรีท่ีปวยโรคอักเสบเรื้อรังมีขอมูล

ประกอบการตัดสินใจเก่ียวกับการรักษาและสามารถพูดคุยปรึกษาผูใหบริการทางการแพทยไดอยางเขาใจ              

มากข้ึน ท้ังนี้แนวทางปฏิบัติทางการแพทยยังขาดการบูรณาการขามสาขาซ่ึงเปนสิ่งจำเปนในการรักษาโรค

อักเสบเรื้อรังซ่ึงผูปวยจะมีอาการตลอดชีวิต ขอมูลจากการทดสอบทางคลินิกมีความสำคัญอยางมาก                    

ในการศึกษาถึงวิธีการรักษา แตไมใชทุกครั้งท่ีผูปวยสตรีจะไดเขารวมในการทดสอบ นอกจากนี้ยังมีแนวปฏิบัติ

ตามจรรยาบรรณแพทยท่ีจะไมใหยารักษาโรคอักเสบเรื้อรังแกผูปวยสตรีท่ีกำลังตั้งครรภหรือเตรียมพรอม

ตั้งครรภดวยความกังวลถึงสุขภาพของทารกในครรภ อยางไรก็ตาม ควรตระหนักไวดวยวาการงดเวนการรักษา

มารดาอาจจะเปนทางเลือกท่ีไมเหมาะสม ถามารดาไดรับการรักษาท่ีดีจะทำใหมารดามีสุขภาพดีและ                

ทารกในครรภจะมีสุขภาพดีดวย    

 นาง Caroline Wozniacki เลาประสบการณวาหลังจากชนะเลิศการแขงขันรายการออสเตรเลียนโอเพน                         

ในเดือนมกราคม ๒๕๖๑ แตกอนจะถึงการแขงขันรายงานยูเอสโอเพนไมนาน ก็เริ่มมีอาการปวย เชน                         

รูสึกเหนื่อยตลอดเวลาและอาการเจ็บตามขอโดยไมทราบสาเหตุ ซ่ึงเปนสิ่งท่ีนาสะเทือนใจมากตรงท่ีวันหนึ่ง

ในชวงท่ีรางกายแข็งแรงสมบูรณท่ีสุดและไดเปนถึงนักเทนนิสมือวางอันดับหนึ่งของโลก แตวันหนึ่งกลับรูสึก

เจ็บตามตัวและไมสามารถขยับแขนหรือลุกข้ึนได เม่ือเขารับการตรวจท่ีโรงพยาบาล คณะแพทยวินิจฉัยวา

อาการดังกลาวนาจะมีสาเหตุอยูหลายขอ เชน  การทำงานหนักเกินไป ความเครียด การตั้ งครรภ                            

หรือแมกระท่ังการคิดไปเอง นาง Caroline Wozniacki เลาวาสับสนเนื่องจากแพทยไมไดระบุสาเหตุท่ีชัดเจน 

ตนเองก็ไมสามารถอธิบายใหคนรอบตัวทราบไดวาเกิดอะไรข้ึนไดเนื่องจากเปนอาการปวยท่ีไมแสดงอาการ 

จนกระท่ังไดมาตรวจกับอายุรแพทยโรคไขขอท่ีระบุ ไดวาเปนโรคขออักเสบรูมาตอยด นอกจากนี้                          

การท่ีอายุรแพทยคนนี้เปนสตรีทำใหนาง Caroline Wozniacki รูสึกวามีคนเขาใจ ทำใหสามารถตั้งสติ                         

มุงเปาไปท่ีการรักษาและการจัดการชีวิตตนเอง การไดรับแรงสนับสนุนจากแพทยเฉพาะทางท่ีเขาใจโรค                         
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และเขาใจผูปวย รวมท้ังกำลังใจจากครอบครัวและผูปวยโรคเดียวกันทำใหมีพลังในการใชชีวิตและตอสูกับโรค

ดังกลาวในทุก ๆ วัน ตอนนี้ นาง Caroline Wozniacki ภูมิใจท่ีไดรวมงานกับบริษัท UCB ในโครงการ 

Advantage Hers เพ่ือเปนกระบอกเสียงใหสตรีท่ีปวยโรคอักเสบเรื้อรังท่ีเคยถูกวินิจฉัยผิดหรือไมไดรับ                         

ความสนใจเพ่ือสรางความเปนกลุมเดียวกันและสรางความเขาอกเขาใจ รวมท้ังสรางแรงบันดาลใจใหพบแพทย

ผูเชี่ยวชาญเพ่ือวางแผนการรักษาอยางเหมาะสม 

นาง Manuela Kasper-Claridge (ซาย) นาง Iris Loew-Friedrich (บนขวา)                                   

และ นาง Caroline Wozniacki (ลางขวา) ในชวงการอภิปรายหัวขอ “สตรีไมไดคิดไปเอง:                           

การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาลสำหรับสตรี” 

 นาง Yoko Kamikawa รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมจากประเทศญ่ีปุน กลาวถึงโอกาสท่ีญ่ีปุน

เปนเจาภาพจัดการประชุมสุดยอดผูนำสตรีทางการเมืองในป ๒๕๖๒ มีหัวขอหลักในการประชุมคือ 

“ปฏิบัติการเพ่ือสังคมกาวหนาดวยการพัฒนาท่ียั่งยืน” (Taking Actions to Advance Societies Through 

SDGs) และไดมีการรับรองปฏิญญาวาดวยการสงเสริมสุขภาพสตรีตลอดชีวิต ตอนนี้ซ่ึงเกิดการระบาดของไวรัส 

โควิด-๑๙ จึงเปนเวลาท่ีสำคัญอยางยิ่งท่ีจะเนนย้ำความสำคัญของสุขภาพของสตรี รัฐบาลไดกำหนดมาตรการ

ปองกันการแพรระบาดและการติดเชื้อ แตไวรัสโควิด-๑๙ ยังคงสงผลทางออมตอสุขภาพจิตของประชาชน 

มาตรการปดเมือง การกักตัวอยูท่ีบาน และปญหาความม่ันคงทางอาชีพทำใหผูปวยดวยโรคเครียด โรคภาวะ

สมองเสื่อม และโรคซึมเศราเพ่ิมสูงข้ึน หลายกรณีมีความเสี่ยงตอการฆาตัวตาย จึงขอเรียกรองใหมีการทบทวน

ความเสี่ยงตอสุขภาพสตรีในทุกวัย โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรีมีครรภ  สตรีท่ีดูแลบุตร และสตรีสูงอายุ                         

ท้ังนี้ ประเทศญี่ปุนมีสตรีท่ีอายุตั้งแต ๗๐ ปข้ึนไปในสัดสวนท่ีมากกวาบุรุษวัยเดียวกันอยางมาก ทำใหผล

ทางออมของการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ สงผลตอท้ังผูสูงอายุและสตรีทุกวัย  

 นอกจากนี้ ขอเรียกรองใหมีความรวมมือศึกษาวิจัยและแลกเปลี่ยนองคความรูเก่ียวกับผลทางออมตอ

สุขภาพจิตจากการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ในสวนของญ่ีปุนไดริเริ่มมาตรการรับมือดังกลาวไว ๓ ดาน 
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ไดแก การสรางโครงสรางพ้ืนฐานดานเทคโนโยลีสารสนเทศและการสื่อสาร การเชื่อมโยงระหวางชุมชน                          

ในทองถ่ิน และการสงเสริมกิจกรรมการออกกำลังกายและการเลนกีฬา ท้ังนี้ มาตรการดูแลสุขภาพของสตรี

จำเปนตองทบทวนใหมโดยบูรณาการแนวคิดเก่ียวกับความม่ันคงของมนุษยเขาไปดวย หวังเปนอยางยิ่งวา                         

การประชุมสุดยอดผูนำสตรีทางการเมืองในครั้งนี้จะสงเสริมใหมีการสนทนาแลกเปลี่ยนแนวปฏิบัติท่ีเปนเลิศ

เพ่ือเปนแนวทางในการสงเสริมสุขภาพของสตรีท่ีมีความครอบคลุมและไมท้ิงใครไวขางหลัง    

 

นาง Yoko Kamikawa อภิปรายหัวขอ                                                                                        

“สตรีไมไดคิดไปเอง: การเขาควบคุมและพัฒนาคุณภาพการรักษาพยาบาลสำหรับสตร”ี  

  

 ๓.๓ การบรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” (The Power of Loneliness) โดย นางสาว

Anino Emuwa ผูกอตั้ง Avandis Consulting บริษัทใหคำปรึกษาดานการบริหารจัดการ และผูเชี่ยวชาญ

ดานภาวะผูนำทางธุรกิจของสตรีระดับโลก เวลา ๒๐.๒๕ – ๒๐.๓๐ นาิกา  

 นางสาว Anino Emuwa กลาววาการเปนผูนำมาคูกับความโดดเดี่ยว และยิ่งโดดเดี่ยวมากข้ึนสำหรับ

ผูนำสตรี โดยในบรรดาผูบริหารบริษัทท่ัวโลก มีเพียงรอยละ ๕ ท่ีเปนสตรี และประมุขแหงรัฐประมาณ                

รอยละ ๒ เทานั้นท่ีเปนสตรี ในหลายองคกร เม่ือสตรีกาวข้ึนมาสูตำแหนงผูนำตองผจญกับความโดดเดี่ยวและ

หลงทางเพราะไมมีคูมือ เพ่ือนรวมสถานการณเดียวกัน หรือท่ีปรึกษาคอยใหคำแนะนำวาควรเดินหนาตอไป

อยางไร หลายคนเปนสตรีคนแรกในตำแหนงนั้นจึงเปนเรื่องท่ีผูนำสตรีแตละคนตองเรียนรูดวยตนเอง 

 นางสาว Anino Emuwa เลาประสบการณการไดรับเชิญเขารวมการประชุมของสภาเศรษฐกิจโลก 

(World Economic Forum) ท่ีเมืองดาวอส สมาพันธรัฐสวิส นางสาว Anino Emuwa รูสึกโดดเดี่ยวเนื่องจาก

มีสตรีเขารวมงานจำนวนนอยกวาบุรุษมาก รูสึกหลงทางและไมทราบวาควรทำอยางไรท้ัง ๆ ท่ีมีความรูและ

ประสบการณ ท่ีสามารถแบงปนแลกเปลี่ยนในท่ีประชุมได  จากนั้น ก็ตระหนักวาผูนำสตรีคนอ่ืน ๆ                         
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ในสถานการณเดียวกันนาจะรูสึกไมแตกตางกัน นางสาว Anino Emuwa จึงเริ่มสรางเครือขายผูนำสตรีท่ีเขา

รวมการประชุมของสภาเศรษฐกิจโลก เริ่มตนจากการมีสมาชิกเครือขาย ๒๕ คน ซ่ึงเพ่ิมข้ึนมาเปนกวารอยคน

ในปนี้ สมาชิกเครือขายมาจากหลากหลายพ้ืนเพ ไมวาจะเปนภาคธุรกิจ ภาควิชาการ ภาคประชาสังคม 

สื่อมวลชน และสายศิลปะ สงผลใหนางสาว Anino Emuwa สามารถจัดการประชุมผูนำสตรีดานธุรกิจ                         

ระดับโลก (International Women Business Leadership) ข้ึนเปนครั้งแรกโดยจัดคูขนานไปกับการประชุม

ของสภาเศรษฐกิจโลกในเดือนกุมภาพันธ  ๒๕๖๓ เครือขายดังกลาวมีความรวมมืออยางตอเนื่อง                          

ผานการแลกเปลี่ยนขอมูล ประสบการณ  และเทคนิคในการเปนผูนำท่ีดี ซ่ึงแสดงใหเห็นความสำคัญ                         

ของการเปลี่ยนความโดดเดี่ยวใหกลายเปนประชาคม แมจะมีผูบริหารเพียงรอยละ ๕ ท่ี เปนสตรี                         

แตถาสตรีเหลานี้เชื่อมโยงถึงกันและประสานพลังกันก็จะเกิดระบบเพ่ือนชวยเพ่ือน ไมใชแคลดความโดดเดี่ยว 

แตยังมีการแลกเปลี่ยนขอมูล ความชวยเหลือในการแกไขปญหา และสรางเครือขายของมิตรภาพท่ีเขมแข็ง       

นางสาว Anino Emuwa บรรยายหัวขอ “พลังของความโดดเดี่ยว” 

  

 ๓.๔ การอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” (Fast Forward 

To Now: Innovation Driven By Restriction) เวลา ๒๐.๓๐ – ๒๐.๕๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย 

นางสาว Elise Hufano จากบริษัทใหคำปรึกษา theDifference มีผูรวมอภิปราย ๓ คน ไดแก 

 ๑. นางสาว Clare Akamanzi ผูบริหารสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาแหงรวันดา (Rwanda 

Development Board)  

 ๒. นางสาว Christy Tanner รองประธานบริการและผูจัดการท่ัวไป CBS News Digital 

 ๓. นางสาว Diane Wang ประธานเจาหนาท่ีบริหารและผูกอตั้ง DHgate.com ตลาดการคาออนไลน

ระหวางผูผลิตกับผูผลิต และผูผลิตกับผูบริโภค  

  นางสาว Clare Akamanzi กลาววารัฐบาลรวันดาใหความสำคัญกับความเชื่อมโยงทางดิจิทัล     

(Digital Connectivity) และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (Information Communication 

Technology: ICT) ในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศใหกลายเปนเศรษฐกิจท่ีขับเคลื่อนไดดวยองคความรู
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โดยรัฐบาลรวันดากำหนดวิสัยทัศนวาจะเปนประเทศท่ีมีรายไดปานกลางและเปนประเทศท่ีพัฒนาแลวในท่ีสุด 

รัฐบาลยังไดกำหนดแผนพัฒนาดานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซ่ึงใหความสำคัญกับการลงทุน                         

ดานโครงสรางพ้ืนฐาน การพัฒนาทักษะและขีดสมรรถนะของบุคลากร และการดึงดูดการลงทุน นอกจากนี้ 

รัฐบาลจะเชื่อมโยงการใชเทคโนโลยีเขากับการบริการสาธารณะอ่ืนๆ เชน ดานการคา ดานสาธารณสุข                         

ดานการศึกษา เปนตน นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีนโยบายสงเสริมใหประชาชนเขาถึงอุปกรณเทคโนโลยีไดสะดวก

มากยิ่งข้ึน เชน การงดภาษีสินคาเทคโนโลยี อาทิ คอมพิวเตอรโนตบุก หรือโทรศัพทเคลื่อนท่ี ทำใหปจจุบัน                         

อัตราการเขาถึงบริการโทรศัพทเคลื่อนท่ีตอประชากรเพ่ิมข้ึนถึงประมาณรอยละ ๗๖ รวันดายังเปน                    

ประเทศแรกในทวีปแอฟริกาท่ีมีบริษัทผลิตสมารตโฟนของตนเอง 

  ประเด็นท่ีรัฐบาลใหความสำคัญคือการนำความกาวหนาทางเทคโนโลยีและการเติบโตทางเศรษฐกิจ                         

ในภาคเทคโนโลยีการสื่อสารสรางประโยชนแกประชาชน รัฐบาลจึงเรงพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน                         

เพ่ิมการกระจายสัญญาณโทรศัพทเคลื่อนท่ีและสัญญาณอินเทอรเน็ต รวมท้ังยกบริการสาธารณะมาสูระบบ

ออนไลนในท่ีเดียวในชื่อ Irembo เชน การขอใบสูติบัตร การจดทะเบียนจัดตั้งบริษัท การออกโฉนดท่ีดิน                         

การออกหนังสือเดินทางและ Visa เพ่ืออำนวยความสะดวก ประหยัดเวลา และประหยัดคาใชจายแกประชาชน 

 

 

 

 

 

 

นางสาว Clare Akamanzi อภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด” 

 นางสาว Christy Tanner ซ่ึงกำกับดูแลสถานีโทรทัศน CBS ซ่ึงแพรภาพตลอด ๒๔ ชั่วโมงตอเนื่อง                         

๗ วันตอสัปดาหผานระบบโทรทัศน เว็บไซต และอุปกรณสมารตท่ีเชื่อมตออินเทอรเน็ตมากกวา ๙๐ ประเทศ 

ตั้งขอสังเกตวาผูบริโภคมีความเชื่อม่ันกับสถานีขาวเอกชนเชน CBS News เพ่ิมข้ึนอยางมาก ผูบริโภคตองการ

ขอมูลท่ีเปนขอเท็จจริงและองคความรูท่ีไมฝกฝายกลุมการเมืองฝายใดฝายหนึ่ง ผูชมสวนใหญของ CBS News 

มาจากประเทศ ท่ี พู ดภาษาอั งกฤษ เป นหลั ก  เชน  ออสเตรเลี ย  แคนาดา และเม็ ก ซิ โกใน พ้ืน ท่ี                          

ท่ีติดกับสหรัฐอเมริกา แตในชวงการเลือกตั้งประธานาธิบดีสหรัฐอเมริกาพบวามียอดผูชมจากภูมิภาคเอเชีย

เพ่ิมมาก ข้ึน  เชน  มาเลเซีย ฮองกง สิ งคโปร  และภู มิภาค อ่ืน  เชน  เยอรมนี  การทำข าวเก่ียวกับ                             

การนับบัตรลงคะแนนเลือกตั้งตามเขต (county) ตางๆ ในแตละรัฐ ทีมงานขาวของ CBS News มองวา                
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เปนขาวทองถ่ิน แตผูชมท่ัวโลกใหความสนใจโดยมองวาการเลือกตั้งผูนำสหรัฐ ฯ มีความเก่ียวของและ                         

สงผลกระทบตอพวกเขา 

  นางสาว Christy Tanner กลาวเสริมวาแมวาความกาวหนาทางเทคโนโลยีจะทำใหผูคนติดตอสื่อสาร

กันไดงายมากข้ึน แตปญหายังคงมีอยู ในแง ท่ีวายังมีคนจำนวนมากท่ีไมสามารถเขาถึงเทคโนโลยีได                          

ในชวงมาตรการปดเมืองท่ีหลายครอบครัวตองทำงานท่ีบาน ผูท่ีเขาถึงบริการอินเทอรเน็ตความเร็วสูงก็จะไดรับ

ความสะดวกสบายมากกวา อยางไรก็ตาม ภาระของการดูแลบุตรในระหวางการทำงานท่ีบานยังคงเปนหนาท่ี

ของสตรี ในหลายงานศึกษาพบวาสตรีมีแนวโนมจะไมกาวหนาในอาชีพการงานมากกวา ซ่ึงจะทำใหบุตรของ

สตรีเหลานี้ไดรับผลกระทบไปดวยเชนกัน ยิ่งไปกวานั้นยังมีอีกหลากหลายอาชีพท่ีไมสามารถทำงาน                         

ท่ีบานได เชน อาชีพดานสาธารณสุข และอาชีพดานการรักษาสุขอนามัย ความเหลื่อมล้ำทางเศรษฐกิจและ                          

ความเหลื่อมล้ำทางดิจิทัลเปนปญหาท่ีมีความรายแรงมากข้ึนในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙                         

จึงขอเนนย้ำความสำคัญของการเขาถึงขอมูลท่ีเชื่อถือได เพราะมิฉะนั้นแลวจะเกิดความเหลื่อมล้ำของ                         

การเขาถึงขอเท็จจริงซ่ึงจะเปนปญหาใหญอีกปญหาหนึ่ง 

 นางสาว Diane Wang นำเสนอวาในชวงการแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ การคาขายปกติปรับตัว

ไปสูการคาขายทางออนไลนมากข้ึนเพ่ือความสะดวกและความปลอดภัยของผูประกอบการและผูบริโภค 

บริษัทดานโลจิสติกสหันมาใช AI และ Big Data ในการบริหารจัดการระบบขนสงและการเคลื่อนยายสินคา 

บริษัทท่ีปรับตัวในการใชเทคโนโลยีดิจิทัลพบวามียอดขายและรายไดมากข้ึน ในขณะท่ีบริษัทท่ีไมปรับตัวไดรับ

ผลกระทบหนักกวามาก 

  การเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีในครั้งนี้จะสงผลตอความเทาเทียมระหวางเพศและการมีสวนรวม                         

ในระบบเศรษฐกิจ สตรีมีความเขาใจมากข้ึนเก่ียวกับความสำคัญของการเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยี                        

แตยังตองเผชิญกับความทาทาย เชน การเขาถึงทักษะดานเทคโนโลยี และแหลงเงินทุนดานเทคโนโลยี                    

จากการสำรวจขององคการสหประชาชาติพบวา บริษัททางเทคโนโลยีท่ีมีสตรีเปนเจาของไดรับผลกระทบ                   

จากความเหลื่อมล้ำในการเขาถึงสารสนเทศและความรูจึงเปนบริษัทท่ีตองตามหลังบริษัทอ่ืนๆ การแกปญหานี้

จำเปนตองอาศัยความรวมมืออยางแข็งขันระหวางภาครัฐและภาคเอกชน รวมไปถึงองคการระหวางประเทศ

เชน องคการสหประชาชาติ หรือองคการการคาโลก เปนตน   

  การเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีเปนกระแสท่ีดำเนินมาระยะหนึ่งแลวกอนการแพรระบาดของไวรัส                         

โควิด-๑๙ และการแพรระบาดดังกลาวยิ่งเรงกระแสใหเปลี่ยนแปลงและพลิกโฉมอุตสาหกรรมตางๆ                  

รวมท้ังวิถีชีวิตทุกอยางของเรา เชน การคาอิเล็กทรอนิกสขามพรหมแดน ระบบโลจิสติกสอัจฉริยะ (Smart 

Logistics) และระบบการเงินอิเล็กทรอนิกส (e-Finance) ซ่ึงจะชวยใหเศรษฐกิจโลกเติบโตไดอยางรวดเร็ว 

นอกจากนี้ยังสลายการรวมศูนยของระบบเศรษฐกิจท่ีจะชวยเรื่องความเทาเทียมทางเพศดวย ตัวอยางเชน                         

มีการเติบโตของการคาขนาดเล็กท่ีจำหนายสินคาทางออนไลน การถายทอดภาพและเสียงผานอินเทอรเน็ต 
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(video streaming) จากผูผลิตรายการรายยอย มีชองทางท่ีหลากหลายมากข้ึนและไมไดรวมอยูในจุดเดียว                         

ในการนำสินคาและบริการไปถึงมือผูบริโภค    

 

 

 

 

 ๓.๕ การสัมภาษณนาง Kersti Kaljulaid ประธานาธิบดีเอสโตเนีย ในหัวขอ “สังคมดิจิทัล:                     

แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจรงิหรือ” (Digital Societies: an Ally for Advancing 

Equality?) เวลา ๒๑.๐๐ – ๒๑.๑๐ นาิกา  

  ประเทศเอสโตเนียเปน ท่ีตั้ งของ Skype บริษัทท่ี ใหบริการการประชุมออนไลน ซ่ึงมี มูลคา                          

หลายลานเหรียญสหรัฐ และยังเปนประเทศผูบุกเบิกการใหบริการภาครัฐผานระบบอิเล็กทรอนิกส                        

(e-Government) ลาสุดยังไดริเริ่มโครงการผูพำนักในระบบอิเล็กทรอนิกส หรือ e-Residency ท่ีใหทุกคน                         

บนโลกไมวาจะมีสัญชาติใดสามารถสมัครเปนพลเมืองดิจิทัลของเอสโตเนีย และสามารถจดทะเบียนตั้งบริษัท

เพ่ือใชประโยชนและขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัลของเอสโตเนีย ท้ังนี้ นาง Kersti Kaljulaid ประธานาธิบดี

เอสโตเนียคนปจจุบันไดมีสวนรวมในการสรางใหเอสโตเนียกลายเปนผูนำดานเทคโนโลยีเชนทุกวันนี้ตั้งแตดำรง

ตำแหนงท่ีปรึกษาทางเศรษฐกิจของประธานาธิบดีคนกอนในชวงคริสตทศวรรษท่ี ๑๙๙๐ 

 ในการสัมภาษณ นาง Kersti Kaljulaid กลาววาองคประกอบท่ีชวยใหเอสโตเนียพัฒนาเศรษฐกิจ

ดิจิทัลไดอยางกาวกระโดดเปนเพราะเอสโตเนียไมมีการแบงภาครัฐกับภาคเอกชนออกจากกัน ผูท่ีทำงาน                         

ในภาคเอกชนก็ทำงานในภาครัฐได นาง Kersti Kaljulaid กับประธานาธิบดีคนกอนตางเคยทำงาน                          

ในภาคธนาคาร เม่ือกาวเขาสูตำแหนงทางการเมืองตรงกับยุคเปลี่ยนผานทางเทคโนโลยีในภาคธนาคารพอดี 

เชน มีการเริ่มทำธุรกรรมผานระบบอิเล็กทรอนิกส จึงผลักดันใหงานภาครัฐใชประโยชนจากความกาวหนา                          

นางสาว Elise Hufano (ซาย)                                                                                  

นางสาว Christy Tanner (บนขวา) และนางสาว Diane Wang (ลางขวา)                                  

ในชวงอภิปรายหัวขอ “รีบรุดมาปจจุบัน: การกำเนิดนวัตกรรมจากขอจำกัด”  
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ทางเทคโนโลยีดังกลาว การพัฒนาการใหบริการสาธารณะของภาครัฐผานระบบอิเล็กทรอนิกสตลอด ๒๔ 

ชั่วโมง มีประโยชนมากในการชวยเสริมสรางความเทาเทียมระหวางเพศ โดยเฉพาะอยางยิ่งสตรีท่ีมีภาระ                          

ในการดูแลครอบครัวอาจทำใหไมสามารถเขาถึงบริการภาครัฐแบบปกติท่ีใหบริการในเวลาราชการได 

นอกจากนี้ การแพรระบาดของไวรัสโควิด-๑๙ ยิ่งทำใหการใหบริการตางๆ ตระหนักไดวาธุรกรรมประมาณ                         

รอยละ ๓๐ สามารถดำเนินการผานระบบอิเล็กทรอนิกสได ซ่ึงเอ้ือใหสตรีท่ีตองดูแลบุตรสามารถทำงานได

สะดวกมากข้ึนเพราะเลือกเวลาทำงานไดและสามารถทำงานจากท่ีใดก็ได โดยไมจำเปนตองลาเพ่ือเลี้ยงดูบุตร

หลังคลอดเปนเวลานานซ่ึงอาจทำใหเสียโอกาสในการทำงานและการเลื่อนตำแหนง 

 ความกาวหนาทางเทคโนโลยีมีสวนชวยแกปญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศดวยเชนกัน 

เอสโตเนียพัฒนาโครงขายการจายกระแสไฟฟาอัจฉริยะซ่ึงมีระบบแจงภาครัฐและเจาของอาคาร                           

ใหทราบปริมาณการใชไฟฟาไดทันทีทันใด ภาครัฐก็สามารถปรับปริมาณการผลิตไฟฟา โดยเพ่ิมและลดกำลัง

การผลิตเพ่ือใหตรงกับความตองการใชแตละชวงเวลา ภาครัฐประหยัดพลังงานการผลิตไฟฟาหรือสามารถ                          

จำหนายไฟฟาท่ีเกินปริมาณการบริโภคใหกับประเทศเพ่ือนบาน  

  ความกาวหนาทางเทคโนโลยียังชวยอำนวยความสะดวกในการทำธุรกิจ ในตลาดสินคามีการแบง                 

ภาคการผลิต เชน การผลิตสินคาจากโรงงาน ออกจากภาคบริการเชน การออกแบบและการวิจัยผลิตภัณฑ                  

ภาคการผลิตมักมีการลงทุนสูงเนื่องจากตองใชเครื่องจักรขนาดใหญ ท้ังยังถูกจำกัดดวยสถานท่ีตั้งและทำเล 

ในขณะท่ีภาคบริการเปนการแขงขันทางความคิดและสามารถดำเนินการท่ีใดก็ได ผูประกอบการสามารถทำงาน

เฉพาะภาคบริการและรับลูกคาจากท่ัวโลก เชน การออกแบบผลิตภัณฑ จากนั้นสงแบบใหโรงงานผลิตท่ีอยูใกล

ลูกคาท่ีสุดเปนผูผลิตชิ้นงานให  

  ผูสัมภาษณกลาวถึงขาวท่ีวาเอสโตเนียเสนอชื่อนาง Kersti Kaljulaid เพ่ือเขาชิงตำแหนงเลขาธิการ

องคการเพ่ือความรวมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (Organisation for Economic Co-operation and 

Development: OECD) ซ่ึงเปนองคการความรวมมือระหวางประเทศในการใหความชวยเหลือ                         

ดานการศึกษาวิจัยและประสานงานระหวางสมาชิกและไมใชสมาชิกในการแกไขปญหาตางๆ ในยุคโลกาภิวัตน  

ผูสัมภาษณจึงสอบถามความคิดเห็นของนาง Kersti Kaljulaid เก่ียวกับกระแสการเปลี่ยนผานทางดิจิทัล                           

ในขณะเดียวกันก็มีกระแสตอตานโลกาภิวัตนและความรูสึกแงลบตอความรวมมือแบบพหุภาคีซ่ึงมีมากข้ึน

ในชวงหลายปมานี้ ดังนั้น องคการท่ีกอตั้งมานานและมีโครงสรางแบบดั้งเดิมเชน OECD ยังตอบโจทย                                       

ประเด็นเหลานี้หรือไมอยางไร  

  นาง Kersti Kaljulaid ตอบวาองคการ OECD มีจุดแข็งในเรื่องความเชี่ยวชาญในการศึกษาวิจัย

เก่ียวกับกระแสใหม ๆ ท่ีเกิดข้ึนในโลก ข้ันตอนแรกของการรับมือกับความทาทายใหมคือการทำความเขาใจ                 

สิ่งนั้นกอน เชน เม่ือตลาดการคาภาคบริการกำลังแผขยายไปท่ัวโลก ผูนำจำเปนตองทราบจำนวนประชาชน                         

ท่ียายไปทำงานอิสระ หรือยายไปตามสถานท่ีตางๆ ของโลกและเลี้ยงชีพดวยธุรกิจออนไลน (Global 
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nomads) องคการ OECD สามารถเขามาเติมเต็มในการทำวิจัยและจัดทำขอเสนอเชิงนโยบายเก่ียวกับ                          

การพัฒนาบริการสาธารณะและมาตรการการเก็บภาษีแกผูนำประเทศสมาชิก ในสวนของการแกไขปญหา                          

การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ หลายประเทศในยุโรปมีนโยบายแทรกแซงตลาดเพ่ือสนับสนุนการพัฒนา

เทคโนโลยีสีเขียว ดังนั้นจึงตองมีการศึกษาวิจัยวาการแทรกแซงตลาดเหลานี้มีรูปแบบใดบาง เกิดผลลัพธ                          

ตามวัตถุประสงคหรือไม  และสงผลกระทบตอเศรษฐกิจดานอ่ืนๆ อยางไร นอกจากนี้ยังมีประเด็น                         

เรื่องการศึกษา เด็ก ๆ สมัยนี้เรียนรูการใชเทคโนโลยีไดอยางคลองแคลวซ่ึงเปนสิ่งท่ีดี แตระบบการศึกษา                         

ตองเอ้ือใหเด็กๆ เรียนรูทักษะอ่ืนๆ เพ่ือใหเติบโตเปนมนุษยท่ีมีความเอ้ืออาทรอีกดวย ซ่ึงการศึกษาวิจัย              

จะทำใหทำความเขาใจกระแสหรือปรากฏการณในสังคมไดอยางชัดเจนยิ่งข้ึน และผูนำทางการเมืองสามารถ

เลือกไดวาจะดำเนินนโยบายอยางไรเพ่ือนำไปสูอนาคตท่ีดีกวาเดิม 

 

 

 

 

 ๓.๖ การเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” (Women leaders for 

Generation Equality) เวลา ๒๓.๐๐ – ๒๓.๒๐ นาิกา ดำเนินรายการโดย นางสาว Anika Jane 

Dorothy ผูประสานงานประจำภูมิภาคแอฟริกาตะวันออกขององคกร AMPLIFY GIRLS ซ่ึงเปนองคกร

สาธารณประโยชนเพ่ือการพัฒนาชุมชน ผูเขารวมการเสวนามี ๓ คน ไดแก  

 ๑. นางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ                  

(Un Women)  

 ๒. นางสาว Amy Weaver ประธานและหัวหนาฝายกฎหมายของบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce)  

 ๓. นางสาว Angélique Kidjo นักรอง นักแตงเพลงและทูตสันถวไมตรีจากองคการทุนเพ่ือเด็ก                               

แหงสหประชาชาติ (UNICEF)  

 

นาง Kersti Kaljulaid ใหสัมภาษณหัวขอ                                            

“สังคมดิจิทัล: แนวรวมเพ่ือความกาวหนาดานความเทาเทียมจริงหรือ” 



๓๖ 
 

 การเสวนาดังกลาวเริ่มตนดวยการนำเสนอโดยนางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม 

องคการเพ่ือสตรแีหงสหประชาชาติ (Un Women) โดยไดกลาวถึงใจความสำคัญของการสรางความเทาเทียม

ระหวางเพศคือ “ทันที” หมายถึงการดำเนินการตางๆ ในการสรางความเทาเทียมทางเพศตองดำเนินการ                                 

อยางทันที และตองสรางความเปลี่ยนแปลงดวยพลังของคนรุนใหม โดยไดกลาวถึงการดำเนินการตางๆ                               

ท่ีเก่ียวของหลังจากการรับรองปฏิญญาปกก่ิงครบ ๒๕ ป และแผนปฏิบัติการเพ่ือความกาวหนาของสตรีท่ี

นำมาใชเหมือนกับแผนแมบทในการสรางความเทาเทียมทางเพศ สามารถเห็นไดจากนโยบายและกฎหมาย

ตางๆ ท่ีพยายามบัญญัติเพ่ือลดความเหลื่อมล้ำทางเพศ แตก็ยังไมกาวหนาไปมากเทาท่ีควร ซ่ึงจะตอง

ดำเนินการใหมากกวาท่ีเปนอยู และตองดำเนินการในทันท่ีดวยความรวมมือของทุกภาคสวน ขับเคลื่อนพลัง

และความกระตือรือรนของคนรุนใหม ประกอบกับการสนับสนุนของคนรุนกอนหนาท่ีมีประสบการณสามารถ

ใหขอชี้แนะและขอควรระวังตางๆ ได   

 นางสาว Amy Weaver ประธานบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce) ในฐานะของภาคเอกชนไดกลาวถึง

การดำเนินงานท่ีผานมาหลังจากการรับรองปฏิญญาปกก่ิงครบรอบ ๒๕ ป และแผนปฏิบั ติการเพ่ือ

ความกาวหนาของสตรีวามีความคืบหนาในหลายประเด็นท่ีเห็นไดชัด เชน การปรับปรุงกฎหมายตางๆ                                

ท่ีเก่ียวของกับสตรี การลาคลอด และผลประโยชนตางๆ ท่ีเพ่ิมมากข้ึน แตสิ่งท่ีตองเปลี่ยนแปลงในปจจุบันคือ 

การรอไมได  (Impatient) โดยความหมายคือ ๒๕ ป ท่ีผานมาแมจะมีความเปลี่ยนแปลงในทางท่ีดี                                   

แตหลายประเด็นยังคืบหนาอยางเชื่องชา ทำใหผู ท่ีไดรับผลกระทบจากความเหลื่อมล้ำทางเพศและ                                 

การเลือกปฏิบัติตองอดทนและยอมรับกับสิ่งท่ี เกิดข้ึนท้ังท่ีไมจำเปน ดังนั้น การขจัดปญหาดังกลาว                                   

จึงจำเปนตองดำเนินการในทันที  โดยจะตองสนับสนุนสตรีในการปรับเปลี่ยนมุมมอง วิสัยทัศน สงเสริม                               

การกลาแสดงออก สรางความม่ันใจ สงเสริมความเปนตัวของตัวเอง และท่ีสำคัญคือตองไมอดทนและ                                

ไมยอมรับกับปญหาความเหลื่อมล้ำทางเพศ และการเลือกปฏิบัติอีกตอไป 

 นางสาว Angélique Kidjo นักรอง นักแตงเพลง และทูตสันถวไมตรีจากองคการทุนเพื่อเด็กแหง

สหประชาชาติ (UNICEF) ไดใหความเห็นในฐานะของศิลปน และผูมีชื่อเสียงวาตองทำหนาท่ีนำเสนอและ

สนับสนุนการแสดงความเห็น และการแสดงความสามารถของสตรี โดยใชความมีชื่อเสียงท่ีไดรับการยอมรับ                       

ในการสงเสริมสตรีให มีบทบาทในแวดวงตางๆ รวมท้ังใชความมีชื่อเสียงเปนกระบอกเสียงของสตรี                          

ท่ียังขาดโอกาส สื่อสารในสังคมใหรับรูถึงปญหาท่ีสตรีไดรับท้ังความเหลื่อมล้ำทางสังคมและผลประโยชนตางๆ 

รวมท้ังการเลือกปฏิบัติ โดยการดำเนินการตางๆ ในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติจะตองทำ

ทันที โดยตองอาศัยความรวมมือจากทุกภาคสวน โดยเฉพาะผูนำสตรีท่ีอยูในอำนาจ หรือสตรีท่ีมีอิทธิพลตอ

แนวความคิด และความเชื่อของคนในสังคมตองมีบทบาทสำคัญในการเรียกรอง การสงเสียงถึงทุกระดับ                                        

ของสังคมใหรับรูและรวมมือกันในการขจัดปญหาความเหลื่อมล้ำทางเพศและการเลือกปฏิบัติท่ีไมไดจำกัดอยู

แตเฉพาะสตรี แตหมายรวมถึงเพศหลากหลายอ่ืนๆ ดวย   



๓๗ 
 

 นางสาว Lopa Banerjee ผูอำนวยการฝายประชาสังคม องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ (UN Women) 

ไดเรียกรองใหทุกภาคสวนดำเนินการสรางความเทาเทียมทางเพศ โดยไดกลาวถึงปญหาท่ีสตรีทุกคนเคย

ประสบคือการเลือกปฏิบัติซ่ึงไมไดจำกัดเฉพาะสตรีท่ีอยูหางไกลหรือสตรีท่ีมีตำแหนงหรือความรับผิดชอบไมสูง 

แม แต ส ตรี ท่ี ด ำรงตำแหน ง ท่ี ส ำ คัญ  มี ส วน ในการตั ดสิ น ใจต า งๆ  จะต อ ง เคย มีป ระสบ การณ                          

ถูกเลือกปฏิบัติจากสังคม การจะขจัดปญหาดังกลาวสตรีทุกคนตองสนับสนุนซ่ึงกันและกัน สรางความเปน

ปกแผนในการแสดงออก สนับสนุน ตลอดจนใหความรวมมือในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติ                         

ใหหมดไป  

 นางสาว Amy Weaver ประธานและหัวหนาฝายกฎหมายของบริษัทเซลฟอรซ (Salesforce) ไดสนับสนุน 

นางสาว Lopa Banerjee ถึงการดำเนินการตางๆ ในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติท่ีจะตอง

ดำเนินการในทันที โดยไดกลาวถึงแงมุมดานการศึกษา ในสวนของการเรียนการสอนในรูปแบบ STEM : 

Science, Technology, Engineering and Mathematics คือการบูรณาการ วิชาวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 

วิศวกรรมศาสตร และคณิตศาสตรเขาดวยกัน ซ่ึงวิชาเหลานี้มักจะถูกมองวาไมเหมาะสำหรับสตรี ทำใหขาด

การพัฒนาเทาท่ีควร ซ่ึงการศึกษาไมควรถูกกำหนดดวยเพศหรือขอจำกัดอ่ืนๆ ทุกคนควรมีสิทธิเขาถึง

การศึกษาอยางเทาเทียมกัน ปราศจากการเลือกปฏิบัติ และทุกฝายจะตองชวยกัน สนับสนุนกันและกันในการ

บรรลุเปาหมายในการขจัดความเหลื่อมล้ำและการเลือกปฏิบัติท่ีจะตองดำเนินการทันที  

 

 

 

 ๓.๗ การบรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” (The Power of… 

Unlocking the Power of Diversity) เวลา ๒๓.๓๕ – ๒๓.๔๐ นาิกา โดยนางสาว Janina Kugel

สมาชิกคณะกรรมการบริหาร บริษัท Konecranes  

นางสาว Anika Jane Dorothy (บนซาย) นางสาว Lopa Banerjee  (บนขวา)                                                

นางสาว Amy Weaver (ลางซาย) และ นางสาว Angélique Kidjo (ลางขวา)                                                   

ในชวงการเสวนาหัวขอ “ผูนำสตรีกับความเทาเทียมทางเพศ” 



๓๘ 
 

 นางสาว Janina Kugel แสดงความเห็นถึงความสำคัญและพลังของความแตกตางหลากหลายโดย

สะทอนใหเห็นถึงธรรมชาติของมนุษยท่ีเกิดข้ึนมาพรอมกับความหลากหลาย ท้ังเพศ สีผิว วัฒนธรรม ความเชื่อ 

ซ่ึงหลายอยางเปนสิ่งท่ีเปลี่ยนแปลงได และหลายอยางเปนสิ่งท่ีเปลี่ยนแปลงไมได โดยธรรมชาติอีกเชนกันท่ี

มนุษยจะชื่นชมและชื่นชอบสิ่งท่ีเหมือนๆ กับตนเอง เชน การมาจากประเทศเดียวกัน มาจากโรงเรียนเดียวกัน 

มีความชอบและความสนใจท่ีเหมือนกันมักจะถูกมองวาดี เหมาะสม จนถึงข้ันกลายเปนอคติ และอคติจะทำให

เกิดการป ด ก้ันทางความ คิด  มองผู เห็ นต าง ห รือความ คิด ท่ี แตกต างเป นสิ่ งไม ดีห รือ ไม ถูกต อ ง                             

แตในความจริงแลวความคิดเห็นท่ีแตกตางและความเชื่อท่ีหลากหลาย จะทำใหมีแนวคิดและทฤษฏี                             

ท่ีหลากหลาย  โดยการหาแนวทางนโยบายใดๆ ก็ตาม จะตองมีการปรึกษาหารือ ถกเถียงกันดวยความคิดเห็น

ท่ีแตกตาง หลากหลายเพ่ือผลลัพธท่ีรอบคอบและเหมาะสมท่ีสุด โดยผูบรรยายไดท้ิงทายไวดวยขอคิดท่ีวา                                              

ยอมรับความตาง สรางการมีสวนรวม (Diversity is a fact, Inclusion is a choice)  

 

นางสาว Janina Kugel บรรยายหัวขอ “พลังจากการปลดปลอยพลังของความหลากหลาย” 

 

 ๓.๘  พิธีปดการประชุมและพิธีมอบรางวัล  The 2020 Power, Together Awards                           

เวลา ๒๓.๔๐ – ๒๔.๐๐ นาิกา  

 พิธีปดการประชุมเปนการมอบรางวัล Power, Together ซ่ึงเปนการมอบรางวัลประจำปแกผูริเริ่ม

การเปลี่ยนแปลงระดับโลกซ่ึงรวมพลังจากทุกภาคสวนเพ่ืออนาคตท่ีดีกวาเดิม สำหรับรางวัล Power, 

Together ประจำปนี้ไดมอบใหแกผูเคลื่อนไหวเพ่ือตอสูกับมะเร็งเตานมซ่ึงเปนมะเร็งท่ีพบไดมากท่ีสุดในสตรี 

ท้ังนี้ การติดริบบิ้นสีชมพูเปนสัญลักษณสากลของการใหกำลังใจและการใหความชวยเหลือทางการเงิน                               

แกผูท่ีตอสูกับมะเร็งเตานม  

 สำหรับตัวแทนผูสรางคุณูปการใหแกการเคลื่อนไหวเพ่ือตอสู กับมะเร็งเตานมและไดรับรางวัล                                                       

Power, Together ประจำปนี้คือ นางสาว Nancy G. Brinker ผูกอตั้งกองทุนคำสัญญา (the Promise Fund)                                      

ท่ีดำเนินการสรางการตระหนักรูใหแกสังคมถึงความอันตรายของมะเร็งเตานม สนับสนุนดานเงินทุนการวิจัย                                  



๓๙ 
 

และพัฒนาการรักษาท้ังทางดานรางกายและจิตใจใหแกผูปวย และสนับสนุนการเขาถึงการรักษาท่ีเหมาะสม                                    

ใหแกผูยากไรและหางไกล  

 นางสาว Nancy G. Brinker ไดกลาวผานระบบการประชุมผานสื่ออิเล็กทรอนิกสถึงการไดรับเกียรติ

รับรางวัล Power, Together วาความสำคัญอยูท่ีการสรางตระหนักรูใหแกสังคมและใหโอกาสผูปวยในการ

เข าถึงการรักษาท่ี ถูกตอง ซ่ึ งการดำเนินการดั งกล าวจะตองได รับความรวม มือจากทุกภาคสวน                                  

และหวังวาการประชุมสุดยอดผูนำสตรีระดับโลกครั้งนี้จะเปนการสงสารถึงทุกคนในโลกใหตระหนักถึงปญหา

และความทาทายท่ีเราทุกคนตองเผชิญอยูในปจจุบัน 

 
นางสาว Nancy G. Brinker กลาวในการรับรางวัล Power, Together ประจำป ๒๕๖๓ 

 

 จากนั้นเปนการกลาวปดการประชุมโดยนางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir ผูบริหารอาวุโส                           

ดานภาวะผูนำของสตรี องคการเพ่ือสตรีแหงสหประชาชาติ และประธานคณะกรรมการบริหาร Reykjavík 

Global Forum และนางสาว Silvana Koch-Mehrin ประธานและผูกอตั้งองคกรผูนำสตรีทางการเมือง                                 

โดยไดกลาวขอบคุณผูเก่ียวของและหนวยงานตางๆ โดยเฉพาะรัฐสภาสาธารณรัฐไอซแลนดท่ีใหการสนับสนุน                                  

การจัดการประชุมในครั้งนี้  และหวังวาแนวคิด หลักการ และประสบการณตางๆ ท่ีไดมีการหารือกัน                              

ในการประชุมสุดยอดสตรีระดับโลกครั้งนี้ จะเปนการสรางแนวทาง นโยบาย และมาตรการตางๆ                                     

ท่ีเปนประโยชนตอสตรีและสาธารณะตอไป 

 

กลาวเปดการประชุม 

 

 

 

 
นางสาว Silvana Koch-Mehrin (ซาย) และ นางสาว Hanna Birna Kristjánsdóttir (ขวา)                          

กลาวปดการประชุม 

 



๔๐ 
 

ประโยชนท่ีไดรับจากการประชุม  

การประชุมผูนำสตรีระดับโลก (Reykjavík Global Forum – Women Leaders) ประจำป ๒๕๖๓ 

มีจุดมุงหมายเพ่ือกระตุนความตระหนักรูถึงความสำคัญของความเสมอภาคระหวางเพศในการรับมือ แกไข 

และพ้ืนฟูจากวิกฤต ผานการสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็นถึงบทบาทสตรีในประเด็นตางๆ อาทิ 

เศรษฐกิจสีน้ำเงิน การเปลี่ยนผานทางดิจิทัล การเปนผูประกอบการ การเปนตัวแทนทางการเมือง สุขภาพ 

การขจัดความรุนแรงตอสตรี การจัดการภัยพิบัติ และการพัฒนาท่ียั่งยืน เปนตน โดยเฉพาะอยางยิ่ง                               

เม่ือการแพรระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด -๑๙ สงผลกระทบตอสตรีมากกวาอยางมีนัยสำคัญ                                      

จึงทำใหการสนทนาและการผลักดันบทบาทของสตรีเพ่ือความเสมอภาคระหวางเพศนั้นสำคัญยิ่งกวาครั้งใด                                           

ตอการกำหนดนโยบายในการเยียวยา ฟนฟู และวางรากฐานสำหรับระบบการเมือง ระบบเศรษฐกิจ                                     

และระบบสังคมท่ีมีความเทาเทียมมากข้ึน  

ในสวนของการมีสวนรวมของผูแทนรัฐสภาไทยในการเขารวมการประชุมรัฐสภาระหวางประเทศ

นับเปนโอกาสท่ีดีท่ีสมาชิกรัฐสภาไทยไดรับฟงความคิดเห็น ทัศนคติ และประสบการณจากวิทยากรผูเชี่ยวชาญ

หลากหลายสาขาท้ังภาคการเมือง ภาคธุรกิจ ภาคประชาสังคม และภาควิชาการจากท่ัวโลก ซ่ึงสามารถนำมา

พิจารณาและประยุกตใชในกระบวนการนิติบัญญัติของไทยตอไปได คณะผูแทนรัฐสภาไทยยังไดรับโอกาสใน

การสื่อสารนโยบายของประเทศไทยใหผูเขารวมประชุมจากนานาประเทศไดรับทราบผานถอยแถลงของ                           

คณะผูแทนไทย โดยในการประชุมครั้งนี้ ผูแทนรัฐสภาไทยไดมีสวนรวมในการกลาวถอยแถลงใน ๒ โอกาสดวยกัน 

ไดแก การกลาวถอยแถลงในรูปแบบคลิปวีดิทัศนเพ่ือเผยแพรผานเว็บไซตของการประชุมในหัวขอ “เสนทางสู

การสรางอนาคตท่ีมีความยุติธรรมมากข้ึน”(Pathways to Build a More Equitable Future)                

ซ่ึงนำเสนอโดยนางสาวจิตภัสร กฤดากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการกลาวถอยแถลงในชวงกิจกรรม

สนทนาแลกเปลี่ยน (Leaders Talk) ในหัวขอ “การพัฒนาเศรษฐกิจสีน้ำเงินอยางยั่งยืนผานมุมมองดานเพศสภาวะ

ใน เอ เชี ย” (Promoting Sustainable Blue Economy with a Gender Lens in Asia) ซ่ึ งนำเสนอโดย                              

นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหนาคณะผูแทนรัฐสภาไทย โดยมีเนื้อหาเนนย้ำถึง

ความสำคัญของการบูรณาการความเทาเทียมทางเพศกับการรับมือและการฟนฟูจากวิกฤตเขาดวยกัน                              

พรอมเนนย้ำพันธกรณีของรัฐสภาไทยในการสงเสริมบทบาทของสตรีเพ่ือบรรลุเปาหมายของการพัฒนาท่ียั่งยืน 

มีสวนรวม และเปนธรรม 

 

 

 

 

จัดทำโดย 

นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ นักวิเทศสัมพันธชำนาญการพิเศษ  

นางธันยธร  อุดมศิริสุข นักวิเทศสัมพันธชำนาญการ 

นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธปฏิบัติการ 

กลุมงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟก 

สำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ  

ฝายเลขานุการคณะผูแทนรัฐสภาไทย 
 




